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نمی‌گذاریم حقوق کشورمان 
لگدمال شود

قالیباف در دیدار با  فرمانده ارتش پاکستان:

صفحه2

صفحه3

صورتحساب جنگ با ایران

درباره قطعی اینترنت بین‌الملل
به دستور مسئولان امنیتی و برای حفظ زیرساخت‌های سایبری کشور از 
حملات دشمن، دسترسی عموم به اینترنت بین‌الملل قطع شده‌است تا دشمن 
نتواند مردم را از خدمات اینترنت داخلی نظیر تحویل دارو با نسخه الکترونیکی، 
تماشای فیلم، برگزاری وبینار، خریدهای اینترنتی، آموزش مدارس و دانشگاه‌ها، 

تاکسی‌های اینترنتی و... محروم کند.
متن کامل در صفحه2

گرانی نان ‌از شایعه تا واقعیت!

آمریکا در جنگ با ایران علاوه بر تحمل خسارت‌های فراوان، بیش از 
36میلیارد دلار هم هزینه کرده است

نان رسما گران نشده، اما برخی‌ نانوایی‌های یارانه‌ای، دیگر به قیمت سابق 
پخت نمی‌کنند

زمان، حاکمیت ایران بر 
مدیریت تنگه هرمز را تثبیت 
و جهانی می‌کند.

زمان، افکار عمومی 
و رسانه‌های جهان را 
 بیشتر به نفع ایران
تغییر می‌دهد.

 زمان، دیپلماسی
  ایران را فعال‌تر و 
 دایره یارگیری‌اش 
را گسترده‌تر می‌کند.

زمان، چون به زیان ترامپ است، 
او را ناچار به گدایی مذاکره مقابل 

ایران می‌کند.

ایرانایران  است؟است؟‌‌‌‌چرا زمانچرا زمان‌به‌به

 گذر زمان؛ 
کابوس ترامپ، فرصت ایران

صفحه4

یادداشت
سیدامیر سیاح‌؛  معاون اسبق وزارت اقتصاد

 زمان، باعث می شود 
 افزایش قیمت نفت تثبیت شود 
و دیگر بازگشت‌پذیر نیست.

 زمان، توان نظامی ایران 
را پس از جنگ ۴۰ روزه 

بازیابی می‌کند.

 زمان، شکاف ترامپ 
 با متحدان اروپایی 
و منطقه‌ای‌اش را عمیق‌تر می‌کند.

زمان، امکان تغییر 
راهبرد جنگی ایران به 
 سطحی فرامنطقه‌ای 

را فراهم می‌کند.

 زمان، یعنی  بی‌آبرویی 
 برای ترامپ؛ دنیا به‌خاطر 

 دارد که ترامپ با شعار علیه
 جنگ‌های فرسایشی سرکار آمد.

زمان، افکار عمومی 
و رسانه‌ها را بیش 

از پیش علیه ترامپ 
تحریک می‌کند.

زمان، یعنی تورم بیشتر در آمریکا؛ 
 ترامپ خود را رئیس‌جمهور
 بازار می‌دانست.

زمان، مسیر 
 جمهوری‌خواهان را 
 در انتخابات پیش‌رو 
سخت‌تر می‌کند.

 زمان به ضرر
آمریکایی‌هاست

 زمان به نفع
ایرانی‌هاست

صفحه4

شهادت امام محمدباقر علیه السلام، شکافنده ‌ دانش نبوی و وارث علم علوی را تسلیت می‌گوییم



تقدیر رهبر معظم انقلاب از میدان‌داری مردم سیستان و بلوچستان
در پی ایستادگی و حضور حماسی مردم سیستان و بلوچستان در دوران ‌جنگ سوم تحمیلی‌، هیأتی ویژه از سوی 
حضرت آیت‌الله ‌سید مجتبی خامنه‌ای« رهبر معظم انقلاب اسلامی، به عنوان نخستین مقصد استانی با هدف 
قدردانی از نخبگان و آحاد مردم، وارد استان شد.

ایران هرگز تسلیم نمی‌شود
لوبوش بلاها، نماینده اسلواکی در پارلمان اروپا طی سخنانی در این پارلمان از رویکرد دوگانه غرب نسبت به 
موضوع حقوق‌بشر انتقاد کرد و گفت: تنها چیزی که شما را آزار می‌دهد، این است که ایران یا کوبا راه خود را 
می‌روند و دیکته غربی را رد می‌کنند؛ غرب از ایران متنفر است زیرا ایرانیان در مقابل غرب سر خم نمی‌کنند./ فارس
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

چرا زمان به ضرر ترامپ است؟
گذشت زمان به زیان آمریکا و به سود ایران است

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | این روزها ترافیک 

دیپلماتیک تهران در حالی اوج گرفته و میانجی‌ها گزارش
برای نزدیک‌کردن دیدگاه‌های تهران و واشنگتن 
در سراسر منطقه به تکاپو افتاده‌اند که ناظران تحولات بین‌المللی 
معتقدند برخلاف لفاظی‌های کاخ‌سفید، زمان بیش از هر کسی به 

زیان دونالد ترامپ در حال حرکت است.

 

تثبیت قیمت انرژی
 گزاره: هرچه زمان بیشتر می‌گذرد، قیمت‌ها دربازار نفت و انرژی 

بیش از پیش در حال تثبیت‌شدن است.
 نکته مهم: عادت‌کردن بازارها به قیمت بالای انرژی و روند 
 افزایشی آن، بیش از هرچیز به زیان ترامپ و رویکردهای 

سیاسی –  اقتصادی او به‌ویژه در داخل آمریکاست.
 روایت بین‌المللی:

  گزارش آرامکو: امین ناصر، مدیر اجرایی آرامکو، ابرشرکت 
نفتی سعودی، اخیرا در گفت‌وگویی با بلومبرگ به نکات مهمی 

درباره آینده بازار انرژی اشاره کرده‌است:
  اگر جریان تجارت بلافاصله یا امروز از طریق تنگه هرمز ازسر 
گرفته شود، چند‌ماه طول می‌کشد تا بازار نفت دوباره متعادل شود.

  اگر تجارت و کشتیرانی بیش از چند هفته از امروز محدود 
بماند، پیش‌بینی می‌کنیم اختلال در عرضه ادامه یابد و بازار تنها 

در سال ۲۰۲۷ به حالت عادی بازگردد.
 هشدار آژانس بین‌المللی انرژی: فاتح بیرول، رئیس آژانس 

بین‌المللی انرژی در روزهای اخیر تأکید کرده است:
  آغاز فصل اوج تقاضای سوخت در تابستان، همراه با نبود 
صادرات جدید نفت از خاورمیانه و کاهش ذخایر می‌تواند بازار 
نفت را در ماه‌های ژوئیه)مردادماه( و اوت)شهریورماه( وارد 

»منطقه قرمز« کند.

بحران جنگ فرسایشی
 گزاره: رویکرد کنونی رئیس‌جمهور نقض 
آشکار شعارهای انتخاباتی او مبنی بر اجتناب 

از جنگ‌های فرسایشی است.
 نکته مهم: فرسایشی‌شدن جنگ علیه ایران، 
دونالد ترامپ را در مقابل طیف گسترده‌ای از 
طرفداران خود قرار می‌دهد؛ رویکردی که در 
هفته‌های گذشته کلید خورده و مورد توجه 
رسانه‌های آمریکایی و بین‌المللی نیز قرار 

گرفته است.
 روایت بین‌المللی:

   نشریه آمریکایی آتلانتیک: ترامپ 

به‌شدت به‌دنبال پایان دادن به جنگ با ایران 
است؛ جنگی که برخلاف محاسبات اولیه کاخ 

سفید، طولانی‌تر و پرهزینه‌تر شده‌است.
  روزنامه آمریکایی نیویورک‌تایمز: به‌نظر 
می‌رسد پیش‌بینی‌های رئیس‌جمهور آمریکا 
مبنی بر یک درگیری کوتاه‌مدت با پیامدهای 
اقتصادی ناچیز، اکنون در حال فروپاشی است.
  جاناتان استه، تحلیل‌گر آمریکایی: 
اکنون نشانه‌های کلاسیک یک جنگ 
فرسایشی در تقابل آمریکا و ایران در حال 

آشکارشدن است.

فشار روزافزون تورم
 گزاره: روند رو به افزایش تورم در آمریکا ترامپ را در مقابل طیف گسترده‌ای از 

طرفداران خودش قرار داده و شعار »اول آمریکا« را بی‌معنا کرده‌است.
 نکته مهم: ترامپ خود را »قهرمان بازار« معرفی کرده بود اما اکنون در معرض 

انتقادهای گسترده‌ای درباره تخریب اقتصاد آمریکا قرار گرفته است.
 روایت بین‌المللی:

  پیت بوتیجیج، وزیر حمل‌ونقل دولت بایدن)23فروردین‌ماه 1405(: 
تورم نسبت به‌ماه قبل ‌3برابر شده است؛ آمریکا اکنون دولتی دارد که به‌صورت 

فعال قیمت‌ها را بالا می‌برد.
  خبرگزاری آمریکایی آکسیوس: سود کسب‌وکارهای کوچک آمریکا در 
حال کاهش است و صاحبان اینگونه کسب‌وکارها به‌دلیل افزایش هزینه‌های 
نیروی کار و افزایش قیمت انرژی ناشی از جنگ علیه ایران، تحت فشار قرار 

گرفته‌اند.
  مجله آمریکایی نیوزویک: نرخ تورم در ایالات‌متحده تحت‌تأثیر جهش 
قیمت بنزین به ۳.۸ درصد رسیده است که این رقم بالاترین سطح تورمی در 

هر 2دوره ریاست‌جمهوری ترامپ محسوب می‌شود.
  روزنامه انگلیسی فایننشال‌تایمز: داده‌های منتشرشده در آمریکا 
حاکی از افزایش تورم در این کشور طی‌ماه گذشته به میزان ۳.۳درصد است. 
این میزان تورم بالاترین نرخ ثبت شده طی ۲سال گذشته به‌دلیل افزایش 

قیمت سوخت در این کشور به‌شمار می‌رود.
  آندریا سالیناس، نماینده دمکرات کنگره: جنگ ترامپ علیه ایران 
و سایر سیاست‌های نسنجیده، اقتصاد را بی‌ثبات کرده و فشار زیادی را بر 

خانواده‌های آمریکایی وارد می‌کند.

شکاف میان شرکای قدیمی
 گزاره: هرچه زمان می‌گذرد، فاصله راهبردها میان آمریکا و شرکای 

اروپایی‌اش بیشتر می‌شود.
 نکته مهم: تأکید دولت‌های اروپایی بر مشارکت‌نکردن‌ در بازگشایی 
تنگه‌هرمز، شکاف کم‌سابقه‌ای میان واشنگتن و اتحادیه اروپا ایجاد‌کرده‌است.

 مارکو روبیو، وزیر امورخارجه آمریکا: دونالد ترامپ، از عملکرد 
برخی اعضای ناتو به‌دلیل خودداری از در اختیار گذاشتن پایگاه‌های 

نظامی برای عملیات مرتبط با جنگ ایران »بسیار ناراضی« است.
 خبرگزاری رویترز: یک ایمیل داخلی از پنتاگون افشاشده که در 
آن گزینه‌هایی برای تنبیه اعضای ناتو به‌خاطر عدم‌همکاری در جنگ 

ایران پیشنهاد شده‌است.
 دیمیتری مدودف، معاون رئیس شورای امنیت روسیه: شکاف 

کنونی اروپا و آمریکا در ۱۰۰سال گذشته بی‌سابقه است.
 رسانه آمریکایی پولیتیکو: اختلاف‌ها میان 

دولت آمریکا و شرکای اروپایی‌اش به‌تدریج درحال 
تبدیل‌شدن به شکافی غیرقابل ترمیم است.

 رسانه آمریکایی فاکس‌نیوز: شکاف 
اروپا و آمریکا به مرحله نگران‌کننده‌ای 

رسیده‌است.‌

فاصله آمریکا با شرکای منطقه‌ای
 گزاره: جنگ آمریکا و رژیم‌صهیونیستی 
علیه ایران به کشورهای منطقه ثابت کرد 
نمی‌توانند روی پیمان‌های امنیتی با واشنگتن 

حساب کنند.
 نکته مهم: تأکید ناظران تحولات منطقه‌ای 
بر لزوم بازنگری در ساختار امنیتی منطقه 
نشان‌دهنده افزایش فاصله‌ها میان آمریکا و 

شرکای منطقه‌ای‌اش است.
 روایت بین‌المللی:

 جان مرشایمر، نظریه‌پرداز مشهور 
آمریکایی: در نتیجه جنگ اخیر آمریکا و 
اسرائیل با ایران، احتمالا اعراب خلیج‌فارس 

پس از این جنگ از آمریکا فاصله بگیرند.
 وبگاه تحلیلی مدرن دیپلماسی: تحولات 
پس از جنگ علیه ایران، زمینه‌ساز افزایش نفوذ 

چین و روسیه در منطقه خواهد شد.
 روزنامه آمریکایی واشنگتن‌پست: یک 
مقام برجسته عربی گفت که این جنگ به‌خاطر 
تل‌آویو آغاز شد اما آنها کشورهای عربی را تنها 

گذاشتند تا با حملات روبه‌رو شوند.
 رسانه آمریکایی بلومبرگ: 
اعراب خلیج‌فارس به‌صورت 
خصوصی درباره تضمین‌های 
امنیتی آمریکا تردید دارند و 
نگرانی خود را از عدم ‌راهبرد 
تیم ترامپ در جنگ ایران 

ابراز می‌کنند.

‌آماده برای خرمشهری دیگر 
امروز 3خرداد، سالروز آزادسازی خرمشهر به‌دست دلاوران ارتش 
و سپاه طی عملیات غرورآفرین بیت‌المقدس است. 44سال پس 
از این رویداد تاریخی بزرگ، دشمنان ایران بار دیگر به خاک 

کشورمان چشم طمع دوخته‌اند.
حبیب‌الله سیاری، معاون هماهنگ‌کننده ارتش که در عملیات 
بیت‌المقدس حضوری فعال داشت، با انتشار متنی تصریح کرد: 
»نیروهای مسلح ایران برای خلق بیت‌المقدس‌های دیگر آمادگی 

کامل دارند.«
دیروز نام خرمشهر، در صفحه رئیس کمیسیون امنیت ملی 

مجلس هم بازتاب داشت.
ابراهیم عزیزی، با کوت‌کردن مطلب مربوط به بمب‌افکن 
مخفی‌کار B2 که »دن اسکاوینو« مشاور ترامپ آن را در 
صفحه‌اش در ایکس منتشر کرده بود، شلیک و اصابت موشک 

قدرتمند خرمشهر را به رخ دشمن کشید.
گفته سیاری و پاسخ عزیزی به مشاور ترامپ در حالی است که 
تهدیدات نظامی آمریکایی‌ها، وسط گفت‌وگوهای دیپلماتیک 

ایران با طرف پاکستانی، هر روز در حال افزایش است‌.
با این حال، درصورت تکرار تجاوز، نیروهای نظامی ایران پخت‌وپز 

خوبی برای دشمنان تدارک دیده‌اند.
نشان به این نشان که ارتش جمهوری اسلامی ایران گفته برای 

مقابله قاطع و همه‌جانبه با هرگونه تعدی دشمنان آماده است.
یا سپاه پاسداران چند روز قبل بیانیه داد و تصریح کرد درصورت 
تکرار هرگونه تجاوز، درگیری به »فراتر از منطقه« گسترش 
می‌یابد و پاسخ سختی داده خواهد شد. همزمان یک منبع نظامی 
به خبرگزاری تسنیم گفته که نیروهای مسلح ایران سناریوهای 

جدیدی برای هرگونه حماقت احتمالی دشمن آماده‌ کرده‌اند.

روایت خبر

 کشور با این اخبار سرپاست
تا آخر ببینید

در روزهایی که همه از جنگ و بحران حرف می‌زنند، یک 
تصویر کمتر دیده می‌شود: ایران چطور‌سرپا ‌ ماند؟
۸۰ درصد اماکن آسیب‌دیده جنگ بازسازی شد.

در مرز چذابه، فقط در ۵۰ روز، معادل ‌۵ماه سال قبل کالا 
ترخیص شد.

بیش از ۲ میلیون تن کالای اساسی وارد کشور شد؛ بدون 
کمبود جدی نان، دارو، بنزین یا کالا.

زمان ترخیص کالاهای اساسی به ۵۲ ساعت کاهش یافت.
 خاموشی‌ها محدود ماند و شبکه برق پایدار 

حفظ شد.
 ۳۰ فرودگاه آسیب‌دیده در کمتر از یک‌ ماه دوباره 

فعال شدند.
برای کسب‌وکارها و صنایع، بسته‌های حمایتی و وام‌های 
ویژه تعریف شد؛ از تسهیلات ۴۴میلیونی تا ۶ بسته حمایتی 

برای تولید.
۲ هزار میلیارد تومان بیمه بیکاری به ۱۳۷هزار نفر پرداخت 
شد و حدود ۵۰ میلیون نفر خدمات بیمه‌ای و درمانی 

گرفتند.
در کنار آن، شبکه‌های جاسوسی و تروریستی هم ضربه 
خوردند؛ از اعدام ۱۰جاسوس موساد و سیا تا توقیف اموال و 

حساب‌های مرتبط با شبکه‌های معاند.
اصل ماجرا این است:

کشور فقط با موشک اداره نمی‌شود؛ با »خدمت بی‌منت« 
سرپا می‌ماند.

قالیباف: نمی‌گذاریم حقوق کشورمان لگدمال شود
ژنرال عاصم منیر، فرمانده ارتش پاکستان دیروز در 
تهران با محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای 
اسلامی دیدار و درخصوص آخرین وضعیت مذاکرات 

خاتمه جنگ تحمیلی رایزنی کرد.

تقدیر از حمایت پاکستان 
 حمایت ملت و دولت پاکستان از ایران در مقاطع مختلف مورد 

تقدیر قرار گرفت.
 این تعاملات، نمونه‌ای از همکاری موفق میان کشورهای 

اسلامی دانسته شد.

قالیباف چه گفت؟

 عقب‌نشینی از حقوق ملت ممنوع
 ایران از حقوق ملت و کشور خود عدول نخواهد کرد.

 بی‌اعتمادی به طرفی که »صداقت ندارد« مورد تصریح قرار گرفت.
 جمهوری اسلامی همانگونه که در میدان نبرد ایستادگی کرد، در 

دیپلماسی نیز با قدرت عمل می‌کند.

  روایت ایران از جنگ و مذاکره
 ایران در حال مذاکره بود که آمریکا جنگ را آغاز کرد.
 پس از جنگ، واشنگتن دوباره خواستار مذاکره شد.

 در دوره آتش‌بس نیز آمریکا نقض عهد و محاصره دریایی کرد.
 همان طرف‌های واسطه آتش‌بس، اکنون به‌دنبال پایان 

محاصره هستند.

  هشدار به آمریکا
 نیروهای مسلح ایران در دوره آتش‌بس بازسازی شده‌اند.

 درصورت آغاز مجدد جنگ، پاسخ ایران »کوبنده‌تر و 
تلخ‌تر« خواهد بود.

 هشدار به »حماقت احتمالی ترامپ« برای شروع دوباره 
جنگ

  اقتدار نظامی و دفاع از عزت ملی
 نظامیان بیش از دیگران ارزش صلح را می‌دانند.

 نیروهای مسلح اجازه نخواهند داد عزت و حقوق کشور لگدمال 
شود.

 دفاع از منافع ملی، خط قرمز نیروهای مسلح است. 

سیدامیر سیاح؛ معاون اسبق وزارت اقتصاد:
به دستور مسئولان امنیتی و برای حفظ زیرساخت‌های یادداشت

سایبری کشور از حملات دشمن، دسترسی عموم به 
اینترنت بین‌الملل قطع شده‌است تا دشمن نتواند مردم را از خدمات 
اینترنت داخلی نظیر تحویل دارو با نسخه الکترونیکی، تماشای فیلم، 
برگزاری وبینار، خریدهای اینترنتی، آموزش مدارس و دانشگاه‌ها، 

تاکسی‌های اینترنتی و... محروم کند.
طبعا داخلی‌شدن اینترنت‌ برای برخی اقشار که برای ‌کارشان، دسترسی 
به اینترنت بین‌المللی ضروری است، مشکل ایجاد می‌کند نظیر تجار، 
واردکننده‌ها و صادرکننده‌ها، استادان و پژوهشگران، شرکت‌های 

حمل‌ونقل بین‌المللی، توسعه‌دهندگان سکوها و سایت‌ها و...
از همان اسفند سال گذشته تلاش‌هایی شد تا دسترسی به اینترنت 
بین‌الملل برای این افراد‌ باز شود. همینطور سایت‌هایی که بیشتر مردم 
به آنها نیاز دارند )نظیر جست‌وجوی گوگل( بعد از مدتی، باز شدند و 

تلاش برای بازکردن سایت‌های خارجی بیشتری ادامه دارد.
برخی تصور و حتی بیان می‌کنند که اینترنت در ایران قطع است! 
درحالی‌که دسترسی به اینترنت و استفاده از خدمات فضای مجازی 
برای عموم باز است اما دسترسی از داخل به اینترنت بین‌الملل محدود 
شده و دسترسی از خارج به داخل نیز برای پیشگیری از هک و حملات 

سایبری، بسته شده‌است.
روشن است که محدودیت دسترسی به اینترنت بین‌الملل، برای مردم 

خوشایند نیست و دردسرها و دلخوری‌هایی ایجاد می‌کند.
با این محدودیت و دلخوری، به 2روش می‌توان برخورد کرد:

1. با بزرگنمایی مشکلات مردم از قطعی اینترنت بین‌الملل، تلاش کنیم 
مردم از این محدودیت، بیشتر احساس درد کنند و صدای اعتراضشان 
بلند شود تا نهایتا مسئولان امنیت سایبری، تحت فشار افکارعمومی، 

عقب‌نشینی و اینترنت بین‌المللی را باز کنند.
2. تلاش کنیم مردم، قطعی اینترنت بین‌الملل را هرچه کمتر احساس 
کنند. با کارهایی نظیر بازکردن اینترنت بین‌الملل برای کسانی که برای 
کارشان نیاز ضروری به تماس بین‌الملل دارند همینطور با بازکردن 

سایت‌هایی که مردم زیاد از آنها استفاده می‌کنند.
انصافا کدام روش به نفع مردم است و کدام گروه بیشتر نگران دسترسی 

مردم به اینترنت هستند؟
کسانی که با خط‌های سفیدشان در توییتر، طوری از خفه‌شدن مردم 
به‌خاطر اینترنت می‌نویسند که اعصاب‌ها خردتر، خشم بیشتری 
برانگیخته و سرمایه اجتماعی فرسوده‌تر شود؟ یا کسانی که سعی 
می‌کنند ضمن گسترش دسترسی عموم به سایت‌های خارجی بیشتر، 
امنیت سایبری کشور حفظ شود و خدمات پرداخت، آموزش، خرید، 

تماشای فیلم و... پایدار و مستمر بماند؟
متأسفانه شواهدی وجود دارد که نشان می‌دهد گروه اول حتی برای 

گسترش دسترسی مردم به سایت‌های خارجی مانع‌تراشی می‌کنند!
تزویر و سوءاستفاده سیاسی از خطرات امنیتی و تلاش برای واردکردن 
درد بیشتر به مردم از محدویت اینترنت، شرم‌آور است و باید جلوی 
آن ایستاد. کسانی که در رسانه‌ها برای قطعی اینترنت، اشک تمساح 
می‌ریزند و آن پشت، مانع دسترسی عمومی به سایت‌های خارجی مورد 

نیاز عموم می‌شوند، باید پاسخگو باشند.

درباره قطعی اینترنت بین‌الملل



روایت خبر

مقامات آمریکایی در مذاکرات با ایران: به توییت‌های ترامپ کار نداشته باشید
برخی واسطه‌ها و نیز مقامات آمریکایی مرتبط با مذاکرات، با واسطه به طرف ایرانی پیغام داده‌اند که »به 
توییت‌های ترامپ کار نداشته باشید«. این مقامات تأکید کرده‌اند اظهارات ترامپ در رسانه‌ها صرفا‌ مصرف 

رسانه‌ای و داخلی دارد و موضع او در پشت میز مذاکره کاملا متفاوت است. / فارس

فرانسه و ایتالیا ورود وزیر کابینه نتانیاهو را ممنوع کردند
»ژان نوئل بارو«، وزیر امور خارجه فرانسه روز شنبه اعلام کرد که »بن گویر«، وزیر کابینه نتانیاهو از ورود به فرانسه 
منع شده است. پیش از این نیز، دولت ایتالیا بن گویر را به دلیل انتشار ویدئویی از امدادرسانان در حال اسارت 
کاروان صمود، از ورود به ایتالیا منع کرده بود./ الجزیره

 اصل ماجرای
اخراجی جدید کاخ سفید چه بود؟ 

چرا »تولسی گابارد« از حلقه اصلی ترامپ حذف شد؟
نشریه فوربس افشا کرد‌ چون مدیر اطلاعات ملی آمریکا به 
کنگره رفت و گفت: ایران بعد از حملات سال گذشته، »هیچ 

تلاشی« برای بازسازی برنامه هسته‌ای نکرده است!
اصل ماجرا اینجاست: ترامپ برای ادامه فشار و تهدید نظامی، 
نیاز داشت بگوید ایران در آستانه جهش هسته‌ای است و زمان 
علیه آمریکاست. اما گزارش دستگاه اطلاعاتی آمریکا دقیقا 

برعکس این روایت بود.
یعنی چه؟ یعنی اگر تهدید فوری وجود ندارد، پس چرا 

جنگ؟ چرا تهدید؟ چرا این همه فشار؟
اینجاست که بحران شروع می‌شود: وقتی روایت سیاسی کاخ 
سفید با گزارش نهاد اطلاعاتی یکی نباشد، مشروعیت جنگ 

زیر سؤال می‌رود.
به این ترتیب، به فهرست اخراجی‌ها و حذف‌شده‌های کاخ 
سفید بعد از جنگ ایران، یک اسم مهم دیگر هم اضافه شد: 

تولسی گابارد.

آیا با پیمان‌شکن می‌شود صلح کرد؟
سؤال مهم‌تر این است:

اگر می‌دانیم طرف مقابل زیر میز می‌زند، چرا اصلا مذاکره 
کنیم؟

این همان نقطه‌ای است که خیلی‌ها د ر تحلیل سیاست و 
تاریخ اشتباه می‌کنند. تصور می‌کنند صلح یعنی اعتماد؛ 

درحالی‌که گاهی صلح، دقیقا برای بی‌اعتماد بودن است.
پیامبر اکرم)ص( در حدیبیه با قریشی پیمان بستند که سابقه 
دشمنی و فریب داشت. ظاهر ماجرا برای بعضی مسلمانان تلخ 
بود‌ اما زمان نشان داد اصل ماجرا چیز دیگری بوده. قریش 
وقتی پیمان را شکست، خودش مشروعیت خودش را نابود 

کرد؛ همانجا مسیر فتح مکه آغاز شد.
صلح امام حسن)ع( هم از همین جنس بود. امام با دشمنی 
روبه‌رو بودند که در فریبکاری استاد بود و بخشی از جبهه 
خودی هم دچار خستگی و تزلزل شده بود. آن صلح، 

عقب‌نشینی نبود؛ یک آشکارسازی تاریخی بود.
اصل ماجرا این است:

 گاهی توافق، برای جلوگیری از جنگ نیست؛ برای 
معلوم‌شدن آغازگر واقعی جنگ است.

بعضی پیمان‌ها را نمی‌بندند که بماند؛ می‌بندند تا لحظه 
شکستن آن، حقیقت را روشن کند.

 پیام اخراج 4زن از کاخ‌سفید
چه بود؟

4زن مهم کابینه ترامپ در ‌3ماه گذشته کنار رفتند؛ تولسی 
گابارد از اطلاعات ملی، کریستی نوم از امنیت داخلی، پم 

باندی از دادگستری و لوری چاوز-درمر از وزارت کار.
اما سؤال اینجاست:

وقتی در اوج بحران و جنگ، چهره‌هایی که مسئول »ثبات 
داخلی«، »مدیریت بحران« و »کنترل فضای کشور« هستند 

یکی‌یکی حذف می‌شوند، این چه پیامی دارد؟
اصل ماجرا این است که کاخ سفید، آرامش در تصمیم‌گیری 

را از دست داده است.
زن‌ها در ساختار سیاسی آمریکا معمولا فقط ‌ مدیر‌اجرایی 
نیستند؛ بیشتر نقش متعادل‌کننده، کنترل‌کننده و 

نگهدارنده نظم در فضای بحران را دارند.
برای همین وقتی این لایه از دولت شروع به ریزش می‌کند، 
یعنی در داخل اتاق فرمان، بی‌ثباتی و آشفتگی در حال 

افزایش است.
جنگ ایران فقط منطقه را ملتهب نکرد؛ ظاهرا تعادل روانی 

و سیاسی واشنگتن را هم به‌هم زده است.
شاید این 4 خروج، بیشتر از آنکه یک جابه‌جایی سیاسی 
باشد، نشانه لرزش در خود ساختار تصمیم‌گیری آمریکاست.

وقتی لبنان به باتلاق 
صهیونیست‌ها تبدیل می‌شود

اسرائیل تصور می‌کرد با ترور فرماندهان حزب‌الله، بمباران 
گسترده جنوب لبنان و فشار سنگین نظامی، جبهه شمال را 
از کار می‌اندازد، اما حالا رسانه‌های عبری از »بازگشت باتلاق 

لبنان« حرف می‌زنند.
فقط در روزهای اخیر، حزب‌الله 4سکوی گنبد آهنین را 
منهدم کرده و دیروز هم پایگاه »میرون« را هدف قرار داد؛ 
مرکزی که مدیریت عملیات‌های هوایی اسرائیل در شمال 

سرزمین‌های اشغالی را برعهده دارد.
یاکوف لاپین، تحلیلگر راهبردی اسرائیل‌ می‌گوید تل‌آویو با 
یک »چالش وجودی شوکه‌کننده« روبه‌رو شده و حزب‌الله 
همچنان جنگ را با کارایی بالا مدیریت می‌کند. محافل 
امنیتی اسرائیل هم اعتراف کرده‌اند که ۵۰ درصد حملات 
موشکی حزب‌الله از شمال رود لیتانی انجام می‌شود؛ یعنی 
راهبرد اسرائیل برای جدا‌کردن جبهه‌ها شکست خورده 

است.
هاآرتص این جبهه را »سخت‌ترین و خونین‌ترین عرصه 
جنگ« توصیف کرده و اسرائیل هیوم نوشته: »باتلاق لبنان 

بازگشته است.«
اصل ماجرا این است:

اسرائیل وارد جنگی شده که نه می‌تواند آن را تمام کند، نه 
می‌تواند از آن خارج شود.
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ترامپ مرزهای نامحبوب بودن را جابه‌جا 
کرد

۱. نارضایتی عمومی
   ۵۹٪ نارضایتی درنظرسنجی نیویورک‌تایمز

  ۶۱٪ نارضایتی درنظرسنجی فاکس‌نیوز
  ۴۸٪ مردم »شدیدا ناراضی« هستند.

  فقط ۳۹٪ عملکرد ترامپ را تأیید می‌کنند.

۲. فروپاشی حمایت در حزب جمهوری‌خواه
  ۵۱٪ جمهوری‌خواهان از مدیریت اقتصادی ترامپ ناراضی 

هستند.

۳. بحران اقتصادی )رکوردهای تاریخی(
  ۷۱٪ مردم از مدیریت اقتصادی ترامپ ناراضی هستند، بالاترین رقم 

ثبت‌شده تاکنون.
  ۲۴٪ مردم عملکرد ترامپ در کنترل تورم را تأیید می‌کنند.

۴. سقوط محبوبیت در نسل جوان
  فقط ۲۸٪ افراد ۳۰ تا ۴۴ سال عملکرد ترامپ را تأیید می‌کنند.

)پایین‌ترین سطح در دوره دوم ریاست‌جمهوری(
  ۶۲٪ افراد ۳۰ تا ۴۴ سال مخالف ترامپ هستند.

)نخستین‌بار است که محبوبیت او در این رده سنی به زیر ۲۹٪سقوط 
می‌کند.(

۵. هشدار برای جمهوری‌خواهان
  تداوم این روند = شکست سنگین در انتخابات میان‌دوره‌ای ۲۰۲۶

واکنش کاخ سفید‌
مهم‌ترین نظرسنجی، انتخابات ۲۰۲۴ با ۸۰ میلیون رأی بود.

۵ رکورد منفی ترامپ
  افزایش بی‌سابقه نارضایتی عمومی درنظرسنجی‌های 

فاکس‌نیوز و نیویورک‌تایمز
  افت محبوبیت حتی در میان جمهوری‌خواهان

  افزایش نارضایتی از مدیریت اقتصادی دولت
  سقوط حمایت نسل جوان از ترامپ

  رسیدن رضایت از کنترل تورم به 
پایین‌ترین سطح

موقعیت متزلزل داخلی
 گزاره: سنای آمریکا روز سه‌شنبه گذشته برای نخستین‌بار به قطعنامه‌ 
محدودکردن اختیارات جنگی رئیس‌جمهور این کشور رأی مثبت داد تا 

شکاف‌های داخلی در آمریکا روزبه‌روز نمایان‌تر شود.
 نکته مهم: سنای آمریکا پیش از این 7بار در تصویب این قطعنامه شکست 

خورده بود.
 روایت بین‌المللی:

• نیوزویک: نظرسنجی رویترز و ایپسوس نشان می‌دهد با کاهش حمایت 
جمهوری‌خواهان، میزان محبوبیت ترامپ به ۳۵درصد سقوط کرده و به 

نزدیک پایین‌ترین سطح خود از زمان بازگشتش به کاخ سفید رسیده‌است.
• رافائل وارناک، سناتور دمکرات آمریکایی )پیام در شبکه اجتماعی 
ایکس(: سنا گام مهمی در مسیر پایان‌دادن به جنگ غیرقانونی ترامپ علیه 
ایران برداشته است. این جنگ به شدیدترین شکل شکست خورده و من 

همچنان این رئیس‌جمهور را پاسخگو نگه خواهم داشت.

اعمال حاکمیت بر تنگه هرمز
گزاره: هرچه زمان می‌گذرد، حاکمیت ایران بر مدیریت تنگه هرمز بیش از پیش تثبیت می‌شود.

 روایت بین‌المللی:
  سرهنگ دنیل دیویس، افسر بازنشسته و تحلیلگر سیاست‌خارجی: بدون تردید، 
طرف ایرانی قوی‌ترین موضع را در اختیار دارد. آنها در نهایت کنترل تنگه هرمز را به‌دست 

گرفتند و آن را تثبیت کردند.
  روزنامه آمریکایی نیویورک تایمز: تنگه هرمز باریک و کم‌عمق است و کشتی‌ها را 
ناگزیر به عبور از فاصله نزدیک به سواحل کوهستانی ایران می‌کند. این ویژگی طبیعی، 
بستری ایده‌آل برای تاکتیک‌های جنگ نامتقارن فراهم کرده‌است؛ تاکتیکی که ایران در آن از 
سلاح‌های کوچک پراکنده که انهدام آنها توسط دشمنان بسیار سخت است، استفاده می‌کند.

  خبرگزاری آمریکایی بلومبرگ: اگر تنگه هرمز بسته بماند، جهان با بحرانی مانند 
سال۲۰۰۸ روبه‌رو خواهد شد.

  خبرگزاری اروپایی یورونیوز: اقدام ایران در ایجاد یک چارچوب کنترلی بر ترددها 
در تنگه هرمز‌ می‌تواند تأثیر منفی روی تلاش‌های اروپا در راه بازگشایی آن داشته باشد.

افکارعمومی جهان به نفع ایران
گزاره: بررسی رسانه‌های بین‌المللی نشان 
می‌دهد با انتشار روایت‌های جنگ علیه ایران، 
هر روز بر حجم حمایت افکار عمومی جهان از 

ایران افزوده می‌شود.
محورها: 

1-به‌صورت متوسط میزان مخالفت با این 
جنگ در سطح جهانی بیش از ۶۵درصد گزارش 

شده‌ است.
2-در کشورهای اروپایی، مخالفت با حمله به 
ایران رو به افزایش بوده و به‌صورت میانگین به 

حدود ۷۳درصد رسیده‌است.
3-در کشورهای اسامی به‌طور متوسط 
بین۷۰ تا ۸۰درصد مردم در نظرسنجی‌ها 

اعلام کرده‌اند مخالف جنگ با ایران و همچنین 
مشارکت کشورهایشان در آن هستند.

4-براساس تازه‌ترین نظرسنجی »مؤسسه 
۸۱درصد  ۳۱کشور،  در  ایپسوس« 
پاسخ‌دهندگان اعلام کرده‌اند کشورشان باید از 

ورود به جنگ علیه ایران خودداری کند.
5-رسانه انگلیسی »تلگراف« اخیرا در گزارشی 
اعلام کرد محبوبیت ایران نزد مسلمانان، 5برابر 

بیشتر از محبوبیت آمریکاست.
6-اخیرا نظرسنجی انجام‌شده توسط پروژه 
»بارومتر عرب« نشان داد محبوبیت چین، ایران 
و روسیه در سراسر جهان عرب به‌شدت افزایش 

یافته است.

تغییر راهبرد جنگ
گزاره: هرچه زمان می‌گذرد، شرایط مطلوب‌تری 
برای راهبرد نوین جنگی ایران مبنی بر »تهاجم 
فرامنطقه‌ای« و »شگفتانه نظامی« فراهم 

می‌شود.
محورها:

  بیانیه 30اردیبهشت‌ماه سپاه پاسداران: 
اگر تجاوز به ایران تکرار شود جنگ منطقه‌ای که 
وعده داده شده بود، به فراتر از منطقه کشیده 

خواهد شد.
  روزنامه آمریکایی نیویورک‌تایمز: ایران 
خود را برای ازسرگیری احتمالی درگیری‌ها 
آماده کرده و درصورت حمله مجدد آمریکا، با 
تاکتیک‌های نوین و حملات موشکی شدید، منافع 

آمریکا و اقتصاد جهانی را هدف قرار خواهد داد.
  یک منبع نظامی در گفت‌وگو با رسانه‌های 
داخلی: ایران شگفتانه‌های جدیدی برای 

احتمال آغاز مجدد جنگ تدارک دیده است.
  بیانیه 2اردیبهشت‌ماه1405 سپاه 
پاسداران: مردم باید منتظر شگفتانه‌های 
بزرگ‌تر از دایره فهم و محاسبه دشمن در میدان 
نبرد بمانند... از کارت‌های جدیدی در میدان نبرد 

استفاده می‌شود.
  امیرمحمد اکرمی‌نیا، سخنگوی ارتش: 
درصورت حمله مجدد دشمن، با ابزارها و 
شیوه‌های جدید، جبهه‌های جدیدی‌ علیه آنها 

خواهیم گشود.

تقویت توان نظامی
گزاره: بازیابی توان نظامی ایران، یکی از مهم‌ترین مزیت‌های ایران از فراخور 

»گذشت زمان« است.
 روایت بین‌المللی:

  شبکه آمریکایی سی‌‌ان‌‌ان:‌ ارزیابی‌های اطلاعاتی آمریکا نشان می‌دهد 
ایران سریع‌تر از انتظارات در حال بازسازی پایگاه صنعتی نظامی خود است و 

تولید پهپادها را از سر گرفته است.
  روزنامه آمریکایی نیویورک‌تایمز: تهران توان عملیاتی خود را در 

۳۰سایت از ۳۳سایت موشکی در طول تنگه هرمز بازیافته است.
  ایال زیر کوهن، مقام ارشد سابق موساد: ایران نه‌تنها احساس شکست 
نمی‌کند، بلکه معتقد است گذر زمان وضعیت را به نفع تهران تغییر خواهد داد.

  روزنامه آمریکایی وال‌استریت ژورنال: ایران همچنان توانایی قابل 
توجهی در استقرار و شلیک موشک‌های بالستیک، ازجمله حدود هزار موشک 

میان‌برد ‌دارد.

دیپلماسی فعال تهران
گزاره: ایران با درپیش گرفتن یک دیپلماسی فعال، از زمان به نحو مطلوب 

برای همراه کردن دولت‌های منطقه و جهان با خود استفاده می‌کند.
محورها:

  دیپلماسی منطقه‌ای: گفت‌وگوهای مستمر مقام‌های دستگاه 
دیپلماسی ایران با کشورهای منطقه، از مهم‌ترین جنبه‌های تحرک 

دیپلماتیک تهران بوده‌است.
  تقویت همگرایی مثلث شرقی: روزنامه منطقه‌ای »رای‌الیوم« اخیرا 
در تحلیلی نوشت که برخلاف محاسبات واشنگتن، ائتلاف مسکو، تهران و 

پکن به سمت همگرایی بیشتر درحال حرکت است.
  رویکردهای منطقه‌ای: خبرگزاری آمریکایی بلومبرگ روز جمعه 
گزارش داد امارات نیز در روزهای اخیر تلاش‌های خود را برای پایان دادن 
به جنگ با ایران افزایش داده و به عربستان و قطر پیوسته است تا از ترامپ 

بخواهند به مذاکرات فرصت دهد.

ترامپ، ناچار به مذاکره
 گزاره: برخلاف لفاظی‌های ترامپ، 
تحولات اخیر نشان می‌دهد 
رئیس‌جمهور آمریکا با شیوه‌های 
مختلف می‌کوشد تهران را پای میز 

مذاکره بکشاند.
محورها:

  پذیرش شروط ایران: آتش‌بس 
در جنگ علیه ایران، با پذیرش شروط 
‌10گانه ایران ازسوی رئیس‌جمهور 

آمریکا عملی شد.
  تعیین خطوط مذاکره 

ایران: در  ازسوی 
جریان مذاکرات 

با میانجیگری 
نیز  پاکستان 
این ایران بود 
کرد  تعیین  که 
نخست  مذاکره 

باید درباره »پایان 
جنگ« باشد، نه 

موضوع هسته‌ای.
  تهدیدهای توخالی: ترامپ 
تاکنون دست‌کم در 6مقطع 
اولتیماتوم‌های زمان‌دار علیه ایران 
صادر کردند‌ اما در نهایت با نقش آنها، 

به استمرار مذاکرات تن داده ‌است.
بهانه  به  عقب‌نشینی    
دیپلماسی: روزنامه آمریکایی 
»وال‌استریت ژورنال« گزارش داد 
ترامپ در جلسه با مقام‌های ارشد 
امنیت ملی، برخلاف 
پی‌درپی  تهدیدهای 
خود علیه ایران، 
تصمیمی  هیچ 
برای حمله 
به  و  نگرفته 
نش  ا ر و مشا
گفته دیپلماسی 
بیشتری  فرصت 

می‌خواهد.

چرا ‌ زمان به نفع ایران است؟

   

‌افزایش انتقادهای سیاسی و فکری علیه جنگ
»فرانسیس فوکویاما«، نظریه‌پرداز و 
فیلسوف مشهور آمریکایی: آمریکا به نوعی به 
یک دولت سرکش تبدیل شده است که به بی‌ثباتی و 
بی‌نظمی جهانی کمک می‌کند و همچنین به نوعی 

مضحکه تبدیل شده است.
»مارجوری تیلورگرین«، نماینده سابق 
کنگره: نگرانم که رئیس‌جمهور آمریکا جنگ 
علیه ایران را بهانه‌ای برای لغو انتخابات 

ریاست‌جمهوری۲۰۲۸ کند.
»لوبوش بلاها«،عضو پارلمان اروپا: غرب از 
ایران متنفر است زیرا ایرانیان در مقابل غرب سر خم 

نمی‌کنند و زانو نمی‌زنند.
»جیسون کرو«،نماینده کنگره آمریکا: 
آمریکایی‌ها باید بدانند چه کسانی به جنگ با 
ایران رأی مثبت می‌دهند و چه کسانی رأی منفی 

می‌دهند)چون مردم این جنگ را نمی‌خواهند!(

‌ نگرانی اروپا از بحران انرژی و مالی
»والدیس دومبروسکیس«، کمیسر اقتصاد 
اروپا: در حال بررسی استفاده از انعطاف‌پذیری‌های 
موجود مالی پس از بحران انرژی ناشی از جنگ در 

تنگه هرمز هستیم.

‌تبعات جنگ بر قیمت سوخت در آسیا
خبرگزاری »ایندیا اکونومیست«: قیمت 
بنزین و گازوئیل در هند برای سومین بار در یک‌ماه 
تحت‌تأثیر نتایج تجاوز نظامی آمریکا به ایران افزایش 

شدیدی یافت.

‌حمایت کشورهای عربی از توافق با ایران
»محمد بن‌عبدالرحمن آل‌ثانی« ، 
نخست‌وزیر و وزیر خارجه قطر: از تلاش‌ها برای 

رسیدن به توافقی فراگیر با ایران حمایت می‌کنیم.

‌ انزوای اسرائیل در مذاکرات
 روزنامه »نیویورک تایمز«: اسرائیل تا حد 
زیادی از مذاکرات آمریکا و ایران کنار گذاشته 
شده و این یک عقب‌نشینی تحقیرآمیز برای 

نتانیاهو است.

‌احتمال عقب‌نشینی یا شکست راهبردی آمریکا
 خبرگزاری »رویترز«: ترامپ ممکن است 
به‌دنبال راهی برای خروج آبرومندانه از شرایط یا 
پذیرفتن یک شکست راهبردی بلندمدت در برابر 

ایران باشد.

‌اعتراف مقامات اسرائیلی به بن‌بست
 »ایال زیر کوهن«،رئیس بخش روابط 
اطلاعاتی و دیپلماتیک موساد: تل‌آویو در 
بن‌بست استراتژیک گرفتار شده و ایران توانسته 

بازدارندگی خود را حفظ و قدرتش را بازیابی کند.
 شبکه۱۲ تلویزیون رژیم صهیونیستی: 
نهادهای امنیتی و سیاسی تل‌آویو نگران 

عقب‌نشینی آمریکا ‌ در مذاکرات هستند.

‌نگرانی نهادهای مالی جهانی
 »کریستالینا جورجیوا«،رئیس صندوق 
بین‌المللی پول: تحت‌تأثیر جنگ آمریکا علیه 
ایران، ۲۷کشور به‌دنبال فعالسازی ابزارهای 
اضطراری بانک جهانی برای دسترسی فوری به 

منابع مالی آن هستند.

‌واکنش اقتصادی کشورها به بحران
 شبکه خبری »بلومبرگ«: ترکیه تحت‌تأثیر 
نتایج جنگ ‌، ‌ با فروش کامل اوراق خزانه‌داری خود 
درآمریکا به‌دنبال پاسخ به بحران‌های داخلی است.

 »عدنان کاظم الکبیسی«،عضو شورای 
استان الانبار عراق: هرگونه تجاوز علیه ایران بر 
صادرات و تبادل اقتصادی عراق تأثیر منفی بسیار 

بزرگی خواهد گذاشت.

‌هزینه‌های اقتصادی و نظامی جنگ برای آمریکا
 »مایک لوین«، قانونگذار آمریکایی: از زمانی 
که دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا این کشور را 
به جنگ علیه ایران کشانده است، قیمت‌ها بسیار 

افزایش یافته‌اند.
 روزنامه عبری زبان »معاریو«: جنگ با ایران 
نه‌تنها میلیاردها دلار هزینه روی دست آمریکا 
گذاشته است بلکه ذخایر تسلیحاتی گران‌قیمت 

آمریکا را نیز مصرف کرده است.‌

ادامه سریال استعفا در دولت ترامپ 
استعفای تولسی گابارد از سمت مدیر اطلاعات ملی آمریکا به‎دلیل مخالفت با جنگ علیه ایران، تداوم بحران مدیریتی و موج‌های پیاپی خروج‌ها 
و برکناری‌ها در دولت دوم دونالد ترامپ است. این در حالی است که ده‌ها مقام ارشد سیاسی و نظامی خارج از کابینه نیز سمت خود را ترک 

کرده یا کنار گذاشته شده‌اند.

 تاریخ خروج: ۳۱ مارس ۲۰۲۶ 
 نوع خروج: برکناری 

 دلیل: اخراج به‌دلیل افزایش‌ انتقادها از 
عملکردش 

 تاریخ خروج:  اواخر ۲۰۲۵ 
 نوع خروج:  استعفا 

 دلیل: فشار کاری و هزینه شخصی بالا 
)به‌گفته خودش(‌

 تاریخ خروج: ۲ آوریل ۲۰۲۶ 
 نوع خروج: برکناری 

 دلیل:  نارضایتی ترامپ به‌دلیل پیگیری 
پرونده‌های سیاسی و رسیدگی به اسناد 

پرونده اپستین

 تاریخ خروج: ۲۰ آوریل ۲۰۲۶
 نوع خروج: استعفا

 دلیل: تحقیقات داخلی درباره تخلفات 
اداری‌‌

 نوع خروج:کناره‌گیری از دولت 
 دلیل: اعلام نشد.

 تاریخ خروج:  ۱۳ مه ۲۰۲۶ 
 نوع خروج: استعفا 
 دلیل: اعلام نشد.

 تاریخ خروج:  مه ۲۰۲۶ 
 نوع خروج:  استعفا 

 دلیل: انتقادهای گسترده از سیاست‌های 
اخراج مهاجران 

 تاریخ خروج: ۱۷ فوریه ۲۰۲۶ 
 نوع خروج: استعفا 

دلیل: تنش‌ها و اختلافات عمیق داخلی

 تاریخ خروج: ۲۰۲۶ 
 نوع خروج: برکناری 

 دلیل: گزارش‌ها از رابطه او با کریستی نوئم 
وزیر مستعفی

 تاریخ خروج:۲۰۲۶ 
 نوع خروج: برکناری فوری

 دلیل:پنتاگون دلیل مشخصی اعلام 
نکرد.

)DHS( وزارت امنیت داخلی

سایر نهادهای دولتی

‌)DOJ( وزارت دادگستری‌‌ 

 وزارت امنیت داخلی – سازمان‌های زیرمجموعه وزارت کار

وزارت جنگ)پنتاگون(‌

کریستی نوئم 
وزیر امنیت داخلی 

 ‌دن بونجینو
 معاون مدیر پلیس فدرال آمریکا ‌

پم باندی
 دادستان کل آمریکا 

‌لوری چاوز درمر
وزیر کار 

ویوک راماسوامی
 رئیس اداره کارآمدسازی دولت 

مایک بنکس
 رئیس گشت مرزی آمریکا

 تاریخ خروج: ۱۷ مارس ۲۰۲۶ 
 نوع خروج: استعفا 

 دلیل: اعتراض به جنگ ایران‌

جو کنت مدیر 
مرکز ملی مبارزه با تروریسم 

 تاریخ خروج: ۲۰۲۶ 
 نوع خروج: برکناری 

 دلیل: انتقادهای فزاینده از تصمیمات 
سازمان غذا و دارو‌

وزارت بهداشت و خدمات انسانی

‌مارتین ماکاری
 رئیس سازمان غذا و داروی آمریکا 

جان فلین
 وزیر نیروی دریایی

‌ تاد لیونز 
مدیر موقت اداره مهاجرت 

 نوع خروج: کناره‌گیری 
 دلیل: اختلافات داخلی و انتقاد از ترامپ 

ایلان ماسک 
مدیر ویژه دولت

 تریشا مک‌لافلین
 معاون وزیر برای امور عمومی 

کوری لواندوفسکی 
مشاور ارشد وزیر امنیت داخلی 

اعتراف فیلسوف آمریکایی:
 واشنگتن یک دولت سرکش است

گذر زمان؛‌کابوس ترامپ،
فرصت ایران 



اخبار کوتاه

مشکل گوگل با کلمه »بی‌توجهی« 
کاربران می‌گویند سرویس گوگل سرچ در برابر جست‌وجوی 
برخی کلمات مثل disregard )بی‌توجهی( از کار می‌افتد 
چون هوش مصنوعی مختل می‌شود. بررسی‌ها نشان 
می‌دهد قابلیت هوش مصنوعی گوگل بی‌نقص نیست و 
به‌طرز عجیبی در واکنش به جست‌وجوی برخی کلمات 
ساده مانند» disregard»، «ignore و »s‌top« مشکل 
دارد. کاربران می‌گویند موتور جست‌وجوی گوگل در واکنش 
 به این کلمات، صرفا به ارائه خطایی در هوش مصنوعی

AI Overview بسنده می‌کند.

خسارت به زیرساخت‌های ارتباطی تهران 
مدیرعامل شرکت مخابرات استان تهران با اشاره به آسیب‌های 
جدی وارد شده به تجهیزات 2 مرکز مخابراتی در حوادث اخیر، 
از برآورد خسارت ۲ همتی به شبکه زیرساختی این استان خبر 
داد. علیرضا لطفی گفت: میزان آسیب‌دیدگی در استان تهران 
به‌گونه‌ای بود که 2 مرکز دچار مشکل شدند و تجهیزات ما آسیب 
جدی دید. او درخصوص تسهیلات درنظر گرفته شده نیز توضیح 
داد: جاهایی که تلفن قطع است، آبونمان دریافت نمی‌کنیم و 
سرویسی که واگذار شده، ذخیره می‌شود. برای منازل تخریب‌شده 

هم مقرر شده سرویس‌ها ذخیره و آبونمانی دریافت نشود.

روبات‌های انسان‌نما در مزارع چای چین
چین در جریان بازی‌های جهانی روبات‌ها در سال ۲۰۲۶، 
روبات‌های انسان‌نما را در مزارع چای آزمایش می‌کند. این 
روبات‌ها وظایفی واقعی از چیدن برگ‌ها گرفته تا حمل 
بار را برعهده دارند. روبات‌های انسان‌نما از آزمایشگاه‌ها به 
پیست‌های دوومیدانی و حالا هم به مزارع چای منتقل شده‌اند 
تا با چالش‌هایی روبه‌رو شوند که به ندرت در محیط‌های آزمایش 
روباتیک معمول دیده می‌شوند؛ دشواری‌هایی‌مثل دامنه‌های 
شیب‌دار و زمین‌های ناهموار، تعادل و تشخیص شکل برگ‌ها 

که سیستم‌های تشخیص بصری را به چالش می‌کشد.

صورتحساب جنگ با ایران
آمریکا در 40روز جنگ با ایران علاوه بر تحمل خسارت‌های فراوان، بیش از 36میلیارد دلار هم هزینه کرده است

نخستین مانیتور گیمینگ 6K جهان 
 G80HS با مدلOdyssey G8 سامسونگ از مانیتور جدید
رونمایی کرد؛ محصولی که آن را نخستین مانیتور گیمینگ مجهز 
به وضوح 6K در جهان معرفی می‌کند. این نمایشگر ۳۲اینچی 
با نسبت تصویر 16:9و پنل IPS LCD، رزولوشن ۶۱۴۴×۳۴۵۶ 
پیکسل را با نرخ نوسازی ۱۶۵هرتز ارائه می‌دهد؛ ترکیبی که از 
نظر فنی، فشار سنگینی بر سخت‌افزارهای گرافیکی وارد می‌کند. 
پایه ارگونومیک آن نیز تنظیمات کامل شامل ارتفاع، شیب، 

چرخش افقی و عمودی را در اختیار کاربر قرار می‌دهد.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

معرفی یک گوشی اقتصادی
شرکت چینی یولفون )Ulefone( جدیدترین گوشی 
اقتصادی خود را راهی بازار خواهد کرد. این گوشی با تراشه 
یونیساک تی7100، باتری 3هزار میلی‌آمپرساعتی و قیمت 

60یورو عرضه می‌شود.

ضرورت توجه دانش‌بنیان‌ها به تولید تجهیزات پزشکی
عطااله پورعباسی، دبیر ستاد توسعه فناوری‌های شناختی: بازار فناوری‌های عصبی به‌ویژه در بخش‌های پزشکی 
و توانبخشی در کشور یک بازار مبتنی بر نیاز است. با توجه به تحریم‌ها و هزینه بالای تجهیزات پیشرفته پزشکی، 

نیاز به تولید داخلی این تجهیزات، بازار بزرگ و ارزشمندی برای شرکت‌های دانش‌بنیان ایجاد کرده است.

تعدادکاربران پنجره ملی خدمات دولت از ۸۰ میلیون نفر گذشت
محمدمحسن صدر، رئیس سازمان فناوری اطلاعات: در ایام جنگ تحمیلی سوم خدمات دیجیتال دولت توسعه 
پیدا کرد، به‌طوری که تعداد کاربران پنجره ملی خدمات دولت هوشمند از ۸۰ میلیون نفر فراتر رفت و بیش از یک 

میلیارد تراکنش و تبادل داده میان دستگاه‌های اجرایی از بستر خدمات دولت الکترونیک ثبت شد.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

صفحه نمایش
5اینچ

وزن
161.6گرم

دوربین اصلی
2مگاپیکسل

رم/حافظه
32/3گیگابایت

رزولوشن
854×480پیکسل

ساسان شادمان‌منفرد | روزنامه‌نگار | براساس 

برآوردهای محاسباتی، حمله نظامی به ایران، گزارش
هزینه‌های نظامی ایالات متحده را به سطحی 
کم‌سابقه رساند؛ جنگی که در ظاهر با هدف نمایش قدرت آغاز، 
اما در عمل به یکی از پرهزینه‌ترین عملیات‌های کوتاه‌مدت 

ارتش آمریکا تبدیل شد. از مصرف گسترده رهگیرهای 
پدافندی و شلیک صدها موشک تاماهاوک گرفته تا پروازهای 
عملیاتی بمب‌افکن‌های سنگین و خسارت‌های رزمی وارده، 
هر روز ادامه این جنگ صدها میلیون دلار به بار مالی آن افزوده 
است. برآوردها نشان می‌دهد مجموع هزینه‌ها تا این تاریخ 

می‌تواند از مرز ده‌ها میلیارد دلار عبور کرده باشد؛ رقمی که 
فشار مالی مستقیمی بر بودجه نظامی آمریکا وارد می‌کند. این 
اعداد و ارقام تنها به مخارج جنگ‌افروزی آمریکا برمی‌گردد و 
خسارت‌های واردشده به آنها در طول جنگ با ایران در نظر 

گرفته نشده که البته آن هم هزینه‌ای سرسام‌آور است.

حملات روزانه 
به اهداف مختلف

۱۲.۸۷ میلیارد دلار
رهگیرهای 
پدافند هوایی

۱۳.۶۷ میلیارد دلار

خسارت‌های 
رزمی

۵.۴۷ میلیارد دلار

شلیک موشک 
تاماهاوک

۴.۱۸ میلیارد دلار
بیش از ۴۰ پرواز عملیاتی 
بمب‌افکن‌های سنگین

B-1، B-52، B-2
۳۶۴ میلیون دلار

3636,,  554554,,  000 000 ,,  000000
کل هزینه  برآوردشدهکل هزینه  برآوردشده

ال
ورن

ت ژ
تری

اس
ال‌

ی، و
ملل

ن‌ال
و بی

ی 
رد

هب
ت را

لعا
طا

ز م
رک

م، م
کا

سنت
ع: 

منب
گرانی نان از شایعه تا واقعیت!

نان رسما گران نشده، اما ‌ برخی‌ نانوایی‌های یارانه‌ای‌ دیگر به قیمت سابق پخت نمی‌کنند
احمد‌میرخدایی | روزنامه‌نگار| 

همان اول سال که دستمزد گزارش
کارگر افزایش پیدا کرد، 
نانواها خواستار افزایش قیمت شدند؛ اما فضا 

جنگی و از مردمداری به‌دور بود که قوت 
غالب مردم زیر موشکباران گران شود، 
ازاین‌رو تعیین قیمت نان مسکوت گذاشته 
شد.در 2هفته گذشته خبرهایی در برخی 

رسانه‌ها و فضاهای مجازی در مورد قیمت 
جدید نان در تهران و کلانشهرها چرخید که 
البته رئیس کارگروه آرد و نان اتاق اصناف 
ایران آن را تکذیب کرد. بررسی‌ها نشان 

می‌دهد اصل آن خبر، واقعی و مربوط به 
استان همدان بود؛ اما تعمیم آن به کل کشور، 
زمینه‌ساز تکذیبیه‌ای شد که از نظر بسیاری 

از مردم با واقعیت جور درنمی‌آید.

بحران گرانی نان در تنگنای معیشت
در فرهنگ ایرانی، همواره صنف نانوا با ویژگی‌هایی 
چون حیا، قناعت، مردمداری، حلال‌خوری و... 
شناخته می‌شده ‌ وقتی در بزنگاه‌های تنش 
اقتصادی، تعدادی از این صنف هم مجبور می‌شوند 
برای حفظ حیات دست به‌ کار گرانفروشی و 

کم‌فروشی شوند، فقط به جیب مردم فشار وارد 
نمی‌شود، بلکه فرهنگ اصیل ایرانی نیز زخم 
می‌خورد.‌در شرایط فعلی اقتصاد کشور که همگان 
به تنگنای معیشت عامه مردم معترف هستند و 
برای حفظ تولید و اشتغال تلاش می‌کنند، گرانی 
نان حتی با هدف جبران هزینه نانوایان نیز قابل 

توجیه نیست و می‌تواند شرایط معیشتی 
مردم را بدتر کند.‌با تمام بدی‌هایی که 
توزیع یارانه‌ها برای اقتصاد کشور به 
همراه داشته و خواهد داشت، نان آخرین 
حوزه‌ای است که باید مشمول آزادسازی 

و حذف یارانه شود.

اینفوگرافیک

پرواز خودرو در اردیبهشت
‌جهش ۳۷ درصدی بازار خودرو؛ دلار و طلا عقب ماندند

بازارهای دارایی در اردیبهشت ۱۴۰۵ پس از عبور از فضای 
جنگی و آغاز آتش‌بس، وارد فاز جدیدی از رشد شدند؛ اما در 
این میان، بازار خودرو با ثبت بازده بی‌سابقه ۳۷درصدی، 
بیشترین سود را نصیب سرمایه‌گذاران کرد و از بازار ارز و 

طلا پیشی گرفت.
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پرویز جعفری، مدیرعامل شرکت پشتیبانی امور دام از توزیع ۲۸هزارتن مرغ منجمد 
برای مدیریت بازار از اواخر فروردین‌ماه تاکنون در کشور خبر داد و گفت که با مشارکت 
همه صنوف، شبکه توزیع تا مناطق روستایی گسترش یافته است. او افزود: این مرغ‌ها 
مربوط به ذخایر بهمن‌ماه سال گذشته هستند که اکنون وارد چرخه توزیع شده‌اند.

تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران تاکنون حدود ۲۵میلیارد دلار هزینه و 
خسارت روی دست شرکت‌ها و بنگاه‌های اقتصادی سراسر جهان گذاشته است؛ جنگی که 
با ورود به ‌ماه سوم، هر روز خسارات اقتصادی آن بزرگ‌تر می‌شود. شرکت‌های هواپیمایی با 

۱۵میلیارد دلار، بزرگ‌ترین قربانی این بحران هستند.

28
‌هزار تن

25
میلیارد دلار

گشتی در اقتصاد ایران

ایران در جمع دارندگان بزرگ ذخایر استراتژیک نفت
براساس داده‌های اداره اطلاعات انرژی آمریکا، 
ایران با ذخیره‌سازی ۷۴ میلیون بشکه نفت، 
جایگاه ششم ذخایر راهبردی جهان را در 
اختیار دارد.‌ایران با وجود تحریم‌های بین‌المللی، با 
ذخیره‌سازی ۷۴ میلیون بشکه نفت در 3ماه نخست سال 
۲۰۲۶، همچنان در زمره ۱۰ دارنده بزرگ ذخایر استراتژیک 
نفت جهان جای دارد. این حجم از ذخایر، نسبت به فصل 
گذشته ۳ میلیون بشکه افزایش داشته است. ذخایر نفتی 
ایران در این بازه زمانی، از کشورهایی نظیر امارات، فرانسه، 
اسپانیا و هند پیشی گرفته و این کشور بیش از 3برابر کشور 

هند ذخیره استراتژیک نفت در اختیار دارد.

تقاضا برای طلا کاهش یافت
به‌گفته رئیس اتحادیه طلا و جواهر تهران رکود 
تقاضا در بازار طلا باعث کاهش تولید مصنوعات 
شده و علاوه بر آن به‌علت کاهش تقاضا در ایام 
اخیر، قیمت طلا در بازار داخل حدود ۵۰۰ هزار تومان نسبت به 
قیمت جهانی پایین‌تر و تقاضا کمتر از حد انتظارات است. 
سیدمحمود شربیانی گفت: برخی از مواداولیه مربوط به تهیه و 
تولید مصنوعات طی مدت اخیر به‌شدت افزایش قیمت داشته که 
همین موضوع نیز بر وضعیت تولید مصنوعات طلا اثرگذار 
هستند. به‌گفته او قیمت طلا طی چند‌ماه اخیر نوسانات بالا و 

پایین نسبتا زیادی را تجربه کرد.

در تأمین و توزیع روغن مشکلی نداریم
سخنگوی اتحادیه بنکداران مواد غذایی با تشریح 
جزئیات تامین کالاهای اساسی در ماه‌های اخیر 
اعلام کرد: افزایش واردات از مسیرهای متنوع، 
تکمیل ذخایر استراتژیک و توزیع گسترده کالا باعث شده بازار 
اقلامی مانند برنج، شکر و روغن بدون کمبود اداره شود؛ موضوعی 
که مانع جهش‌های سنگین قیمتی و شکل‌گیری احتکار در بازار 
شده است. حسین فرهادی گفت: در حوزه تنظیم بازار و موجودی 
کالاها، خوشبختانه وضعیت کشور مناسب است. با توجه به 
تجارب قبلی، هم دولت و هم فعالان اقتصادی تمهیداتی را اتخاذ 

کرده‌اند تا واردات کالا از مسیرهای مختلف انجام شود.

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

بازده بازارها در اردیبهشت 1405

37
بازار خودرودرصد

یورو 20
درصد

دلار 18.5
درصد

صندوق‌های طلا 13
درصد

11.5 طلای 18عیار
درصد

سکه طرح جدید 10.4
درصد

نیم‌سکه 7
درصد

ربع‌سکه 4
درصد

سپرده‌گذاری بانکی 2
درصد

گرانی نان در همدان، تکذیب در تهران
رئیس اتحادیه نانوایان همدان در مصاحبه‌ای اظهار کرده بود که با توجه 

به افزایش چشمگیر هزینه‌های پخت نان ازجمله نرخ بیمه، اجرت 
کارگر، حامل‌های انرژی، خمیرمایه و اجاره ملک، نرخ‌های جدید 
نان پس از پیگیری‌ اتحادیه‌های شهرستان‌ها و انجمن صنفی 
کارگران تصویب شده و از 16اردیبهشت1405 لازم‌الاجراست. 
این نرخ نامه ‌با عنوان قیمت جدید نان در تهران دست‌به‌دست 
شد. حالا در سطح شهر تهران و احتمالا برخی کلانشهرها، 

نانوایی‌هایی هستند که نان را بالاتر از نرخ مصوب می‌فروشند و 
اگر ملاکشان این مصوبه تکذیب شده اخیر نباشد، افزایش هزینه‌ها 

را دلیل افزایش قیمت عنوان می‌کنند.

یک نان  و چند نرخ
جدا از اینکه قیمت نان در نانوایی‌های یارانه‌ای 
و آزادپز متفاوت است، حالا میان نانوایی‌های 
هرکدام از این 2دسته نیز گاه قیمت‌های 
متفاوتی اجرا می‌شود و مردم برای خرید 
نان از هر نانوایی باید قبل از هر چیز قیمت 
را بپرسند.‌نکته دیگر اینکه نانوایی‌ها با 
رضایت مشتری اجازه دارند با افزودن 
کنجد به نان، نانی بهتر و البته گران‌تر به 
او بفروشند اما همین مسئله هم سرآغاز 
مشکلات عجیبی شده است: اول اینکه نانوا 

برای درآمد بالاتر و جبران هزینه‌ها ترجیح 
می‌دهد که نان کنجددار بفروشد و پخت را به 

این سمت می‌برد؛ در نتیجه اگر کسی نان 
ساده بخواهد باید در صف بماند و همین 

انتظار محرک قوی برای تن دادن به خرید نان 
گران آپشن‌دار است.‌نکته دوم اینکه معیار 
افزودن کنجد به نان اگرچه در نرخ‌نامه با گرم و 
ریال مشخص شده اما در واقعیت، مشت شاطر 

مبنای قیمت‌گذاری است.

تخلف عجیب اما واقعی
یکی از نانوایی‌های منطقه مرزداران هر قرص نان سنگک کنجدی را 45هزار تومان می‌فروشد؛ اما برای 
دریافت پول از مشتری می‌خواهد در کارتخوان نانینو، 3قرص نان ساده را انتخاب کند و 45هزار تومان 
را بپردازد.‌در نرخ‌نامه مصوبه نانوایی‌ها، وزن چانه سنگک سنتی 600گرم است و نانوا در ازای فروش هر 
نان در سامانه نانینو، مقدار مشخصی سهمیه آرد دریافت می‌کند؛ درنتیجه وقتی یک نان 45هزار تومانی 

را در ازای 3نان معمولی می‌فروشد، یا باید وزن چانه آن 1800گرم باشد یا کارش مصداق تخلف است.

قیمت انواع نان باوجود 
تکذیب اتاق اصناف 20

50درصد
درصد

تاافزایش
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 پرونده شهادت آرمان علی‌وردی 
به کجا رسید؟

پس از انتشار رأی دادگاه 
کیفری تهران در پرونده 
شهادت آرمان علی‌وردی 
و واکنش‌ها در فضای 
مجازی، قوه قضاییه 
درباره این پرونده توضیح 

داد.
به گزارش همشهری، 

شهید آرمان علی‌وردی طلبه جوانی بود که در ناآرامی‌های 
چهارشنبه ۴ آبان سال ۱۴۰۱ در شهرک اکباتان بر اثر 
جراحت زیاد ناشی از حمله چند نفر به شهادت رسید.‌ در 
این پرونده 6متهم بازداشت شدند که بخشی از پرونده آنها 
درخصوص اتهام قتل عمد به دادگاه کیفری یک استان تهران 
و بخشی دیگر که مربوط به اتهام محاربه و افساد فی‌الارض بود 
به دادگاه انقلاب فرستاده شد. قضات دادگاه کیفری پس از 
بررسی پرونده و تحقیق از متهمان از آنجا که نه پزشکی قانونی 
و نه پلیس آگاهی نتوانسته بودند تشخیص دهند که ضربه 
کشنده به شهید علی‌وردی از سوی کدام متهم وارد شده، 
3متهم اصلی را به پرداخت دیه و 3متهم دیگر را از اتهام قتل 
تبرئه کردند. این حکم اما واکنش‌هایی در فضای مجازی به 
همراه داشت. در این شرایط مرکز رسانه قوه قضاییه اعلام کرد: 
پرونده‌ای که اکنون رأی آن صادر شده و باید در دیوان عالی 
کشور نیز مورد بررسی قرار گیرد، مربوط به دادگاه کیفری 
است، حال آنکه آنچه منتقدان نادیده گرفته‌اند این است 
که پرونده هنوز در دادگاه انقلاب مفتوح است. متهمان این 
پرونده صرف‌نظر از اثبات قتل عمد در دادگاه کیفری، به‌دلیل 
نقش‌آفرینی در آشوب‌ها، ایجاد رعب و ناامنی و اقدامات علیه 
امنیت ملی با عناوینی مانند محاربه یا افساد فی‌الارض مواجه 
هستند که این پرونده همچنان در دادگاه انقلاب مفتوح و در 
آستانه صدور رأی است، بنابراین رأی اخیر دادگاه کیفری نه 
به‌معنای پایان رسیدگی قضایی است و نه  نادیده گرفتن ابعاد 
امنیتی حادثه و برخلاف برخی فضاسازی‌ها دادگاه کیفری 
اساسا صلاحیت رسیدگی به اتهاماتی مانند محاربه و افساد 
فی‌الارض را ندارد و این موضوعات در مرجع دیگری، یعنی 
دادگاه انقلاب بررسی می‌شود. خلط این 2 مرجع قضایی 
نه‌تنها کمکی به روشن‌شدن حقیقت نمی‌کند، بلکه باعث 
شکل‌گیری برداشت‌های نادرست درباره روند رسیدگی 

قضایی خواهد شد.

جنایی

قتل هولناک همسر
مرد کینه جو در اقدامی 
هولناک همسرش را به 
قتل رساند. به گزارش 
همشهری، ‌این حادثه ظهر 
خردادماه امسال رخ داد. 
مقتول زنی 41ساله بود که 
در خانه‌اش به قتل رسیده 
بود. عامل این جنایت 
کسی جز همسر 48ساله 

مقتول نبود که ساعتی پس از جنایت دستگیر شد. مرد میانسال 
در تحقیقات اولیه به قتل همسرش اعتراف کرد. او گفت: 
درگیری میان من و همسرم از زمانی شروع شد که خانه را به 
نامش زدم. پس از آن اخلاق و رفتارش تغییر کرد و دعواهای ما 
شروع شد. او دیگر اهمیتی به زندگی و بچه‌ها نمی‌داد. در نهایت 
اختلافاتمان به قدری شدت گرفت که پایمان به دادگاه خانواده 
باز شد.وی ادامه داد: روز حادثه بر سر مسائل قبلی درگیر شدیم 
و وقتی بحث بالا گرفت، عصبانی شدم و او را به قتل رساندم. 
متهم پس از اقرار به قتل همسرش، ‌به دستور بازپرس جنایی 

در اختیار مأموران اداره دهم پلیس آگاهی تهران قرار گرفت.

گره قصاص در پرونده قتل
خانواده دختری که پس از ربوده شدن و شکنجه در باغی 
در اطراف کرج به قتل رسیده بود، برای اجرای حکم قصاص 
2قاتل، خواستار پرداخت تفاضل دیه از بیت‌المال شدند.  این 
دختر جوان نهم تیر سال گذشته ناپدید شد و تحقیقات نشان 
داد که وی آخرین بار با 2مرد آشنا دیده شده است. با بازداشت 
متهمان، ابعاد هولناکی از یک جنایت فاش شد. متهمان در 
جریان بازجویی‌ها اعتراف کردند که به‌دلیل اختلافات شخصی 
بر سر یک دستگاه تلفن همراه، نقشه ربودن دختر را طراحی و 
اجرا کرده‌اند.آنها مقتول را به باغی در حاشیه کرج کشاندند و در 
آنجا او را به قتل رساندند. 2قاتل این پرونده به قصاص محکوم 
شدند که حالا پس از گذشت ‌11ماه از وقوع این جنایت، خانواده 
مقتول با حضور در شعبه دوم اجرای احکام دادسرای جنایی، 
خواستار پرداخت تفاضل دیه از بیت‌المال شده‌اند تا مقدمات 
اجرای حکم قصاص فراهم شود. این درخواست هم‌اکنون در 

مرحله بررسی‌های قضایی قرار دارد.

به گزارش همشهری، اواخر هفته گذشته 
زنی جوان که ساکن یکی از محله‌های 
شمال پایتخت است با پلیس تماس گرفت 
و گزارش یک درگیری را اعلام کرد. او گفت 
که همسایه‌اش ظاهرا با فرد دیگری در 
خانه‌اش به‌شدت درگیر شده است و آنطور 
که از صداهایشان فهمیده، به‌نظر می‌رسد 
که سارقی وارد خانه مرد همسایه شده و او 

را به قتل تهدید کرده است.
پس از این تماس، تیمی از مأموران راهی 
آدرس مورد نظر شدند اما با دستگیری 
فردی که برای سرقت وارد خانه مرد 
همسایه‌ شده بود و اعترافات او، راز عجیبی 

فاش شد.

سرقت از همکار 
بررسی‌ها نشان داد که آن شب سارق 
میانسال برای سرقت وارد خانه‌ای شده 
بود که چراغ‌هایش خاموش بود و کسی در 
آنجا حضور نداشت. وی شروع به جمع‌آوری 
اموال باارزش کرده و درحالی‌که کوله پشتی 
خود را پر از سکه، ‌طلا و دلار کرده بود و 

قصد فرار داشت، با حضور ناگهانی 
صاحبخانه غافلگیر شده بود. او با 
دیدن صاحبخانه، وی را شناخته بود؛ 
چرا که صاحبخانه نیز همانند وی یک 
دزد سابقه‌دار و حرفه‌ای بود. سارق که 
آن شب به‌صورت اتفاقی وارد این خانه 
شده بود، پس از مواجه شدن با همکارش 

قصد فرار داشته اما صاحبخانه مانع او 
شده و با هم درگیر شده بودند و زن 
همسایه که صدای درگیری آنها را 
شنیده بود، با پلیس تماس گرفته و 

نقشه فرار وی ناکام مانده بود.

دزد سابقه‌دار 
سارق میانسال بازداشت 
شد؛ اگرچه اعتراف کرد 
که این نخستین سرقت او 
بوده اما خیلی زود با انجام 
تحقیقات بیشتر، جزئیات 
سرقت‌های سریالی‌اش فاش 
شد. او مجرمی سابقه دار بود 

که به خانه‌های شمال پایتخت 
دستبرد می‌زد اما در آن سوی 

پرونده نیز صاحبخانه بود که 
به‌گفته سارق دستگیر شده، یک 

دزد حرفه‌‌ای بود. کارآگاهان پس 
از شنیدن ادعاهای سارق میانسال 
و انجام تحقیقات متوجه شدند که 
حرف‌های وی صحت دارد و صاحبخانه 

نیز دزدی بوده که تخصصش دستبرد به 
منازل است. در این شرایط راز سرقت‌های 
سریالی صاحبخانه و همدستانش نیز فاش 

و آنها دستگیر شدند.
تحقیقات در این 2پرونده ادامه دارد 
تا جزئیات بیشتری از تبهکاری‌های 

سارقان منازل فاش شود.

آخرین سرقت دزد حرفه‌ای ماجرای عجیبی را رقم زد

دزد به دزد زددزد به دزد زد

حبس‌های سنگین برای 2همکار دشمن
2نفر که در سمنان با برقراری ارتباط با شبکه‌های معاند برای آنها تصویر ارسال می‌کردند با رأی دادگاه به 
26و 27سال حبس محکوم شدند. به‌گفته حجت‌الاسلام محمدصادق اکبری، رئیس‌کل دادگستری استان 

سمنان حکم صادر شده برای لیلا رمضانی و فاطمه ملک احمدی قطعی است.

مرگ ۹۰ نفر در انفجار معدن
انفجار در معدنی واقع در شمال چین جان دست‌کم 90معدنچی را گرفت. این حادثه ساعت 19:29دقیقه به 
وقت محلی در معدن زغال سنگ »لیوشنیو« در استان »شانشی« اتفاق افتاد و در شرایطی که 247معدنچی 

در حال کار بودند این انفجار جان دست‌کم 90نفر از آنها را گرفت.
دادگاه

رویداد

قضایی

صفحه‌آرا: علی حسنی

سارق دستگیر شده 52ساله است. او بارها زندان را تجربه کرده 
و می‌گوید حالا که باعث شده یک سارق دیگر هم شناسایی و 

دستگیر شود، درخواست دارد که دادگاه در مجازاتش به او تخفیف دهد! 

چند وقت است که سرقت می‌کنی؟
من 2سال قبل از زندان آزاد شدم و توبه کردم. با خود گفتم که دور خلاف راخط 
می‌کشم. با ماشینم مسافرکشی می‌کردم و یک آنلاین شاپ هم راه انداخته بودم 
اما پس از شروع جنگ، کارم را از دست دادم؛ به حدی مشکلات مالی به من فشار 

وارد کرد که ناچار شدم توبه‌ام را بشکنم و مجددا در مسیر خلاف قرار بگیرم.
چند مرتبه زندان را تجربه کرده ای؟

2مرتبه. این بار می‌شود سومین بار. تخصصم سرقت منزل است.
با چه شگردی خانه‌ها را خالی می‌کردی؟

من شاه کلید دارم و به راحتی می‌توانم در خانه‌ها را باز کنم. هر کس 
یک تخصصی دارد، تخصص من هم باز کردن قفل درهاست.

تنها کار می‌کنی؟
تکرو هستم. قبلا با باند کار می‌کردم اما اصلا خوب نبود. سهمم 
کم می‌شد. همه ریسک را خودم به جان می‌خریدم اما سهم من 
هم مانند کسی می‌شد که پشت فرمان نشسته و زاغ زنی می‌کند. 
درحالی‌که کار سخت یعنی باز کردن قفل در را خودم انجام 
می‌دادم. این‌بار هم تصمیم گرفتم همدستی نگیرم و تنهایی 

سرقت کنم تا زندگی‌ام سر و سامان بگیرد.
از آخرین سرقتی که مرتکب شدی و گیر افتادی 
تعریف کن؛ ظاهرا او هم مانند خودت دزد منزل بوده است؟

درست است. برای همین درخواست تخفیف مجازات داده‌ام؛ چون 
باعث شدم یک باند سرقت منهدم شود. او هم مانند من تخصصش 
سرقت منزل است. چند سال قبل او را در زندان دیده بودم. آن شب 
به‌صورت اتفاقی وارد خانه او شدم؛ خودش در خانه نبود. من هم فورا 
کیفم را پر کردم و درست زمانی که می‌خواستم از خانه خارج شوم، او 
سربزنگاه رسید و مچم را گرفت. تا او را دیدم، شناختم. گفت هرچه را 
برداشتی برگردان. گفتم نه. با چاقو تهدیدش کردم که اگر کنار نرود او 
را لو خواهم داد. حتی او را تهدید به قتل کردم که با هم درگیر شدیم و 

بعد پلیس رسید و گیر افتادم. البته او را هم خودم لو دادم.
او هم سرقت می‌کرد؟

باند سرقت داشت و هر از گاهی خانه‌ها را خالی می‌کردند. هرچند در 
ابتدا مدعی بود که قبلا سارق بوده و در حال حاضر توبه کرده و دور خلاف 
را خط کشیده اما پلیس را که نمی‌توان فریب داد. خیلی زود دستش 
رو شد و او هم گیر افتاد. حالا درست است که من اتفاقی باعث شدم 
او دستگیر شود اما ‌ای کاش دستگاه قضایی برای من تخفیف مجازات 

در نظر بگیرد!

درخواست عجیب دزد سریالیگفت و گو

الهه فراهانی | 
گزارش

روزنامه‌نگار| دزد 

تکرو خانه‌ها، در 

آخرین سرقت خود به‌صورت 

اتفاقی وارد خانه سارق حرفه‌ای 

شد و این اتفاق ماجرایی را رقم زد 

که به دستگیری هر دو سارق منجر 
شد.

مرز چیلات امسال پذیرای زائران اربعین است
احمد کرمی، استاندار ایلام: با پایان یافتن بخش مهمی از طرح‌های عمرانی تا پایان خرداد و استقرار بخش 
گذرنامه، مرز چیلات امسال پذیرای شمار محدودی از زائران اربعین حسینی خواهد بود. ایلام با داشتن 

۴۳۰کیلومتر مرز رسمی و با محوریت مرز مهران، آمادگی کامل برای میزبانی از زائران را دارد.

۲طرح حفاظت از تنوع‌زیستی در برابر گرمایش جهانی در ایران در حال اجراست
آیشانی مداگانگودا لبه، نماینده مقیم برنامه توسعه ملل متحد در ایران: ‌۲طرح حفاظت از تنوع زیستی در برابر 
گرمایش جهانی در ۲منطقه حفاظت‌شده در استان‌های سمنان و یزد با همکاری برنامه توسعه ملل متحد و 

سازمان حفاظت محیط‌زیست در حال اجراست.‌

نگاه

 قصه‌ فریده؛ از جست‌وجوی نان
تا آغوش ابدی شط

فریده غانمی، زنی ۳۶ساله بود که زندگی‌اش در میان 2شهر گره 
خورد. 7سال پیش، وقتی فشارهای اقتصادی راه ادامه‌ معیشت را 
بر او و فرزندان خردسالش بست، ناچار شد خرمشهر را ترک کند و 
راهی هشتگرد در حوالی کرج شود. او که مادری با قلبی بزرگ بود، 
با وام فرزندآوری، وانت‌باری قدیمی خرید و در حاشیه جاده، بساط 
تره‌بار پهن کرد. دست‌های پینه‌بسته‌اش، نشانه مبارزه برای نان بود.

اما تقدیر، نقشه دیگری برای او داشت. وقتی سایه‌ هولناک حملات 
آمریکایی-اسرائیلی بر سر شهرک‌های اطراف هشتگرد گسترده شد 
و شیشه‌های خانه استیجاری مسکن مهرش زیر ضربات فروریخت، 
فریده به همراه خواهر و کودکانش‌ راه بازگشت به خانه را در پیش 
گرفت. او گمان می‌کرد خرمشهر، ساحل آرامش است؛ غافل 

از آنکه شهر خاطره‌ها، میزبان تراژدی نهایی او خواهد بود.
در روزهای آغازین جنگ تحمیلی سوم، وقتی خرمشهر در 
سکوت پیش از توفان بود، فریده به شهر بازگشت. تنها 7روز 
بعد، در یک ظهر داغ، وقتی سوار بر تاکسی و از کنار شط 
می‌گذشت، صدای مهیب موشک‌باران کشتی‌سازی، 
آرامش را درید. ترکشی بی‌رحم، ‌ سر او را هدف گرفت 
و فریده را به کما برد. 24شبانه‌روز، تقلا 
میان مرگ و زندگی پایان یافت و 
فریده در میان خاکی که روزگاری 
از آن رفته بود تا بماند، به شهادت 

رسید.
خانواده‌ فریده که پیش‌تر سهم 
سنگینی از رنج جنگ، ازجمله 
‌3سال‌و‌نیم اسارت پدر در عراق را 
به دوش کشیده بودند، این‌بار داغ 
عزیزترین خود را در میان همان 
شطی دیدند که پیوندش با خرمشهر 

را معنا می‌بخشید.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

قاسم آل‌کثیر، روزنامه‌نگار

3روایت از نسل جوانی که در خرمشهر مانده‌اند و به آبادانی این شهر فکر می‌کنند

»در روز سوم خرداد1361 
هرکس با شور و شعف 

مشغول امداد‌رسانی و ارائه 
خدمات به بقیه بود. آن 

لحظه به فکرم خطور کرد 
که جمله‌ای بنویسیم و در 
ابتدای شهر نصب کنیم. 

به شهید بهروز مرادی 
گفتم نوشته‌ای آماده کند 

که این جمله در تاریخ 
دفاع‌مقدس و جنگ به 

یادگار باقی ماند. به خطاط 
دفتر تبلیغات خرمشهر 
گفتم بنویس »جمعیت 

خرمشهر 36میلیون 
نفر«. هدفم این بود که 

در آن زمان چون جمعیت 
کشور 36میلیون نفر بود، 

نشان دهیم که همه 
ملت ایران پشتیبان 

مردم خرمشهر در 
جنگ بودند.« این را 

آیت‌الله علی اسلامی 
در خاطرات خود از 
آزادسازی خرمشهر 

می‌گوید. حالا که 
ایران جنگ تحمیلی 

سوم را هم  پشت‌سر 
گذاشته، خرمشهری‌ها 
معتقدند نه فقط قلب 
86میلیون ایرانی برای 

خرمشهر می‌تپد که قلب 
این همه، برای ایران 
می‌تپد؛ چون ایران 

یکی است و هر 
جای این جان 
که درد بگیرد، 
قلب همه  به 

درد می‌آید.

علی اریحی، 23ساله است. نه خاطره‌ای 
از جنگ دارد، نه از روزهای رفتن و نه از 
خرمشهری که قدیمی‌ها می‌گویند. همه 
آنچه در حافظه دارد از حرف‌هایی است که 
پدرش گفته. پدرش متولد یکی از روستاهای 
مرزی شلمچه در شمال خرمشهر است که 
بعد از جنگ مجبور به مهاجرت می‌شود. 
علی توضیح می‌دهد: »همیشه اشتیاق 
داشتم برگردم و اینجا زندگی کنم و دوباره 

این شهر را مثل قبل زنده ببینم. همین هم شد که برگشتیم.« به روایت علی، 
خاک خرمشهر گیراست و وقتی آنجا نمک‌گیر شوی، نمی‌توانی رهایش کنی. 
علی می‌گوید: »دوست دارم اینجا بمانم و بچه‌هایم اینجا متولد و بزرگ شوند.«

محرومیت‌های خرمشهر، 38سال بعد از جنگ هنوز هم زیاد است اما هیچ‌یک 
از اینها موجب نشده تا علی اریحی یا جوان‌‌هایی که مثل او فکر می‌کنند، 
خرمشهر را بگذارند و بروند. علی می‌گوید: »شاید باورتان نشود، اما ما حتی 
جایی برای دور هم جمع شدن و یک گعده فرهنگی هم نداریم؛ خیلی چیزها 
نداریم. حتی یک پیست دوچرخه‌سواری که خیلی برایش تلاش کردم و 
شهرداری با ساختش موافقت نکرد. اما خرمشهر را رها نمی‌کنیم.« او معتقد 
است، خرمشهر برای پیشرفت 2ظرفیت دارد؛ دانشگاه علوم و فنون‌ دریایی 
که سال1356 تاسیس شد و با همه داشته‌هایش هنوز شناخته شده نیست و 

دیگری، ظرفیت منطقه آزاد اروند که هنوز آنطور که باید 
سهم شهر و بومی‌ها نشده است.

دلم برای خرمشهر می‌سوزد

انگار برای تیمارداری بازگشته‌. برای 
دست‌کشیدن روی شهری که 44سال بعد از 
آزادسازی، هنوز رد خاک بر چهره دارد. حامد 
دریس، هنرمند 35 ساله خرمشهری که دلیل 
بازگشتش به شهر را چیزی شبیه حال و هوای 
پایتخت‌نشینان می‌داند در همین روزهای جنگی 
که پشت سرگذاشتیم؛ قلبشان برای پایتخت 
می‌تپد.  حامد می‌گوید: »جنگ که شد خانواده‌ام 
به شیراز رفتند. بعد از جنگ مدتی بازگشتند و 

دوباره به‌دلیل مشکلات شهر به شیراز رفتند. من اما سال 1396 برگشتم. دوست 
داشتم به شهرم کمک کنم؛ کسی که عاشق خاکش باشد آن را رها نمی‌کند. 
برمی‌گردد و هر کاری از دستش بربیاید انجام می‌دهد تا شهر روی بهتری به‌خود 
بگیرد.«‌ او می‌گوید: »شاید مسئولان درست کار نکرده‌اند و همین موجب شده تا 
خوزستان و به‌ویژه خرمشهر و آبادان مشکلات زیادی به‌خصوص از نظر زیرساختی 
داشته باشند، اما مردم هرچه در توان داشته‌اند، انجام داده‌اند.« دریس قصد ندارد از 
خرمشهر برود و حال خوب این منطقه را به یک برنامه‌ریزی درست منوط می‌داند.‌ 
او توضیح می‌دهد: »آبادان و خرمشهر با اینکه در محدوده منطقه آزاد اروند هستند، 
محرومیت‌های زیادی دارند. اعتبار زیادی اینجا می‌آید و می‌رود. بزرگ‌ترین 
پالایشگاه ایران با تولید روزانه ۱۵ میلیون لیتر بنزین در آبادان است و قیر قابل‌توجهی 
در آبادان و خرمشهر تولید می‌شود، اما خرمشهر و آبادان حتی آسفالت خوبی ندارند. 

فکر می‌کنم این مشکلات با برنامه‌ریزی و استفاده از تجربه 
افرادی که می‌دانند و می‌توانند، ‌حل می‌شود.«

تیمارداری شهری که دوست داریم 

در میان روایت جوان‌ترها، روایت وطن 
یکی است و آنچه فرق می‌کند، روایت 
ساختن است. هر کسی دست روی 
چیزی می‌گذارد که حال وطن را بهتر 
کند و مریم دریسیان میزبانی است که 
می‌خواهد آبروداری کند. مریم، بلاگر 
است و 30ساله. مانند علی و حامد، 
اصالتا اهل خرمشهر و آبادان است و 
با وجود مهاجرت خانواده‌اش در زمان 

جنگ، در روزهای بعد از جنگ به همین جا بازگشته. ساکن خرمشهر 
است و معتقد است»هیچ کجا وطن نمی‌شود.« دریسیان می‌گوید: 
»44سال از آزادسازی خرمشهر می‌گذرد. شهر اما همانطور است که 
بود. بهتر است بگویم هیچ پیشرفتی نداشته؛ خیلی‌ها هم به‌خاطر همین 
گذاشتند و رفتند. اما ‌ما برگشتیم و ماندیم و ادامه می‌دهیم. روی دوش 
همه ما مسئولیت سنگینی است، اما من می‌گویم کاش دستی به سر و 
روی شهر بکشیم؛ حداقل وقتی مسافران و گردشگران می‌آیند، شهر را 

قشنگ‌ و پاکیزه ببینند.«
مریم دریسیان برای همین خواسته، بارها به منطقه آزاد اروند مراجعه 
کرده و با پیگیری‌های بی‌نتیجه‌اش حالا چاره را فقط حضور یک فرد 
دلسوز می‌داند و می‌گوید: »خرمشهر و آبادان یک فرد دلسوز بومی 

می‌خواهند. به‌نظرم همین گزینه به تنهایی می‌تواند 
این منطقه را به اوج برساند.«‌‌

یک دلسوز داشته باشیم، کافی است

سیده زهرا عباسی | روزنامه‌نگار |بعضی شهرها از حافظه آدم 

پاک نمی‌شوند؛ چه در آنجا به دنیا بیایی، چه مجبور شوی کلید گزارش
خانه‌ات را برداری و بروی و شهر را ‌تنها بگذاری و چه آن وقت که 
برمی‌گردی تا تاب بیاوری. مثل خرمشهر، آن هم وقتی صدای جنگ بلند شد؛ 
خیلی‌ها مجبور شدند چمدان را ببندند و راهی شهرهای دیگر شوند. رفتند اما 
خرمشهر در حافظه‌ و چشم‌شان به کارون و غروبش، به نخل‌های بلند کوچه‌ها و به درِ 

خانه‌ها ماند تا یا خودشان بازگردند یا اگر نه، شوق بازگشت را در دل بچه‌هایشان 
بکارند. جنگ که تمام شد، شوق بازگشت که جوانه داد، درهای بسته، کوچه‌های 
خاکی، گل و لای کارون و لنج‌های تا ابد خواب و خاموشی شهر هم نتوانست جلویشان 
را بگیرد. خرمشهر را به روایت پدران و مادرانشان می‌شناختند و به روایت عکس‌های 
داخل آلبوم. خرمشهر برایشان یک تصویر بود؛ خاکی که گیراست و کارون و غروب 

آفتابی که جای دیگر تکرار نمی‌شود؛ برگشتند تا تاب بیاورند.

خرمشهر ما

تی
یرا

را ب
 زه

س :
عک

سالروز آزادسازی خرمشهر

به وسعت 
ایران



سوم خرداد، روز آزادسازی خرمشهر است؛ روزی 
که در تاریخ 8 سال دفاع‌مقدس به‌عنوان نقطه‌ای 
روشن در یادها ماند. در میان تمام خاطرات و 
تصاویری که از روز اشغال و آزادسازی خرمشهر 

روایت شده است، یک تصویر از مدافعان وطن 
هنوز می‌تواند نماد و الگو باشد. در روزهای اشغال 
شهر، ۵ رزمنده از نیرو‌های تکاور ارتش و مدافعان 
مردمی خرمشهر از تنها پل باقیمانده میان آبادان و 

خرمشهر گذشتند تا مقابل انبوه نظامیان دشمن 
بایستند. این تصویر هنوز هم خواهان دارد و این 
روزها کم نیستند کاربرانی که با انتشار‌ این عکس 

حس وطن‌دوستی را مرور می‌کنند.

 عکسی که 
فراموش نمی‌شود

مکث

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  میانه جنگ تحمیلی سوم است؛ حوالی ظهر. بعد از غرش چند جنگنده و انفجار شماری 

موشک، سقف خانه‌ای )طبقه آخر یک‌آپارتمان ۵طبقه( در محدوه شرق پایتخت شکافته می‌شود و از میانش شیئی سنگین گزارش
به داخل سقوط می‌کند. خاک و دودی غلیظ در هوا می‌پیچد. آن شیء سنگین که مهمان ناخوانده شده، موشک کروز 
تاماهاوک است؛ یک‌رادارگریز 600کیلوگرمی که حالا وسط اتاق خواب درهم‌ریخته ساکنان خانه افتاده، یا شاید به خواب رفته. زوج جوان 
)ساکنان خانه( وحشت‌زده، کروز رادارگریز را از جایی که پناه گرفته‌اند، می‌پایند. دقایق نفسگیرند و کشدار، زن و مرد جوان در شوک 
برخورد خیلی‌خیلی نزدیک با جنگی که پیش‌تر فقط صدا و تصویری دور از آن داشتند، خشکشان زده. در یک قدمی موشک، زنده‌اند و 
این را از عرق سردی که به پیشانی‌شان نشسته یا شنیدن صدای آژیر خودروهای امدادی و امدادگرانی که پی آنها پله‌پله تا طبقه پنجم 
بالا می‌آیند، می‌فهمند. کمی بعد از امدادگران، نیروهای »ای‌ادُی« یا همان اکیپ »خنثی‌سازی وسایل انفجاری دست‌ساز« از راه 
می‌رسند. دورتادور ساختمان تا شعاع چندده‌متری نوار زردرنگ »ورود ممنوع« کشیده می‌شود و این زمانی است که همسایگان 
شست‌شان از سقوط موشکی عمل‌نکرده خبردار می‌شود. تاکنون بیش از هزار عملیات کوچک و بزرگ در راستای خنثی‌سازی و انهدام 

کنترل شده مهمات باقیمانده از جنگ تحمیلی سوم انجام شده‌است.

درباره موشک‌های عمل‌نکرده جنگ تحمیلی سوم و آنهایی 
که متخصص خنثی‌سازی‌شان هستند

مهندسان موشک، مرگ را منهدم می‌کنند
مهندس مواد انفجاری‌اند و سروکارشان با بمب و موشک و مهماتی است 
که اغلب از انفجار سرپیچی کرده‌اند و می‌کنند. متخصصان تسلیحات 
جنگی در رشته‌های گوناگون هوافضا درس خوانده‌اند و دوره‌های 
سخت طراحی، ساخت، شناسایی، ایمن‌سازی، تخریب و تجزیه انواع 
جنگ‌افزارهای انفجاری را گذرانده‌اند تا درنهایت بتوانند به خدمت 
واحدهای »خنثی‌سازی وسایل انفجاری دست‌ساز« در نیروهای 
مختلف نظامی درآیند. اسم و رسم آنها که با عنوان تکنیسین مواد 
انفجاری نیز شناخته می‌شوند، از زمان جنگ 12روزه و ماجرای 
خنثی‌سازی 2موشک عمل‌نکرده زندان اوین، بر سر زبان‌ها افتاد و 
توجه بسیاری از اقشار جامعه به اخبار انهدام‌های کنترل‌شده مهمات 
جنگی جلب شد؛ همان وقت که مردم در خانه، مغازه، تاکسی و 
اتوبوس، سر کوچه و بازار و محل کار خود به زبان ساده حرف از عیب 
و ایراد فیوزهای انفجاری، سرِ کج کلاهک‌ها، مخزن سوراخ سوخت، 
آلیاژ بی‌کیفیت بدنه، موقعیت‌یاب خراب و هزار نقص احتمالی دیگر 
می‌زدند، متخصصان خنثی‌سازی، پنجه در پنجه جنگ انداخته 

بودند و مرگ را به بیرون از شهر و جایی امن می‌بردند.

سیر صعودی انهدام‌های کنترل‌شده 
تعدادشان کم نیست؛ تعداد بمب‌ها و موشک‌هایی که معیوب 
بوده‌اند و در جریان جنگ 40روزه عمل نکرده‌اند، تعدادی افزون 
بر آن 300بمب و موشک کروز و جی‌بی‌یو که در 20روز نخست 
جنگ تحمیلی سوم کشف و خنثی‌سازی شده بودند. حالا فقط 
در استان زنجان بنابر اطلاعیه سپاه انصارالمهدی)عج(بیش از 
9هزار و 500فروند بمب و موشک شناسایی و منهدم شده‌اند، از 
بمبلت )بمب‌های کوچک هوایی(، راکت‌های جنگی، موشک‌های 
سنگرشکن و کروزهای بردبلند گرفته تا بمب‌های خوشه‌ای و 
مین‌های کوتاه‌برد. 14متخصص از گردان‌های چک و خنثی سپاه 
پاسداران استان زنجان طی عملیات خنثی‌سازی مهمات خوشه‌ای 
و بمب‌های کنسروی در یکی از روستاهای زنجان به شهادت رسیدند.

موشک‌های سرپیچ؛ از دل بازار تا پای کوه
واحدهای خنثی‌سازی مهمات در روزهای جنگ تحمیلی سوم و بعد از آن تا امروز پرکار بوده‌اند و هستند. 

بنا به‌گفته سردار منتظرالمهدی، سخنگوی فراجا متخصصان چک و خنثی‌سازی نیروی انتظامی از ابتدای 
جنگ تحمیلی سوم در هزار و 500موقعیت انفجاری حضور داشته‌اند و خنثی‌سازی، انتقال ایمن و انهدام 

185فروند موشک در مناطق شهری و روستایی را به سرانجام رسانده‌اند. این موشک‌ها شامل فوق‌سنگین‌های 
هوایی، بمب‌های کوچک، کروز و پهپادهایی بوده که از بازار پایتخت، زیر پل هوایی حکیمیه محدوده اداره برق، 

حیاط خانه‌ای حوالی خیابان شهدا، بیمارستان فاطمه‌زهرا)س( تا دشت‌های ورامین و دامنه کوه‌های صعب‌العبور 
سنندج، زمینگیر شده بودند.

 سربازان، مشغول 
چک و خنثی‌سازی‌اند 

» از فراخوانده‌شدن با بی‌سیم تا حاضربه‌یراق‌بودن در محل 
موردنظر، خیلی طول نمی‌کشد.« این را فرمانده یکی از 
تیم‌های »خنثی‌سازی وسایل انفجاری دست‌ساز« نیروی 
انتظامی می‌گوید که به‌تازگی ویدئویی از فعالیت دشوار و 
حساس آنها در موقعیت خطرناک شناسایی و خنثی‌سازی 

یک موشک، پربازدید شده است.
با تجهیزاتی پیشرفته که مشابه وسایل نقش‌آفرینی 
بازیگران مشهور در فیلم‌های ژانر اکشن-نظامی است، در 
محل سقوط موشک آماده‌اند. فرمانده که جناب سرهنگ 
خطابش می‌کنند، توصیه‌های آخر را در گوش نیروها 
می‌خواند؛ »حواستون رو کاملا جمع کنید، یه اشتباه می‌تونه 
اشتباه آخر باشه. اول من می‌رم تا با دستگاه موقعیت‌یاب 
جای دقیق موشک رو پیدا کنم.« ساعتی می‌گذرد و 
صدای هشدار از دستگاه موقعیت‌یاب بلند می‌شود. زیر 
خروارها آجر و خاک و سیمان، موشک پنهان است و این 
همان موقعیت سخت است. با توجه به عمقی که دستگاه 
موقعیت‌یاب نشان می‌دهد، آواربرداری انجام می‌شود؛ 
ابتدا با بیل مکانیکی و بعد با بیل‌های دستی. سیگنال‌های 
موقعیت‌یاب تندتر و بلندتر شنیده می‌شود؛ پس به موشک 
نزدیک‌تر شده‌اند. موشک در گودالی به عمق تقریبی 10متر 
نمایان می‌شود و شمار نیروهایی که لباس‌شان یک‌شکل و 

تیره است در اطراف گودال بالا می‌رود.
فرمانده دستش را می‌تکاند و از نیروهای شجاعش تشکر 
می‌کند؛ »حالا دیگه نوبت بچه‌های مهندسی معکوسه که 
توی ساختار موشک یه کم موشکافی کنن.« واحد ترابری 
در ادامه عملیات وارد میدان می‌شود و حمل ایمن موشک 

عمل‌نکرده را میسر می‌کند.

مأموریت؛ خنثی‌سازی مرگمأموریت؛ خنثی‌سازی مرگ
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سالمند‌ترین نیستیم و نمی‌شویم 
حرف‌های امیدوارکننده رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان کشور درباره وضعیت سنی جمعیت ایران 

بانک اطلاعات سالخوردگان

عبارت پنجره جمعیتی که این روز‌ها زیاد شنیده می‌شود به معنی بخشی از جمعیت یک 
کشور است که توانایی کار و تولید داشته باشد. ایران تا چند دهه دیگر این بخش فعال 
از جمعیت خود را از دست خواهد داد، اما کشو‌ر‌های دیگری در جهان پیش از ما به این 

مشکل برخورد کرده‌اند. معمولا از ژاپن به‌عنوان کشوری یاد می‌شود که توانسته موضوع 
سالخوردگی جمعیت را مدیریت کند، اما کشور‌های دیگر مخصوصا در شمال اروپا هم 
در این زمینه به موفقیت‌هایی رسیده‌اند. سوئد و هلند 2نمونه از این کشور‌ها هستند. 
فولادیان با اشاره به اینکه هیچ بانک اطلاعاتی کاملی از وضعیت سالمندان در کشور 
نداریم، می‌گوید: »سوئد و هلند به این دلیل در مدیریت سالمندی موفق هستند که این 

داده‌ها را دارند. حتی کشور‌هایی مانند کانادا که سالخورده محسوب نمی‌شوند هم این 
داده‌ها را جمع‌آوری و تنظیم می‌کنند و می‌دانند که چه تعداد سالمند تنها و چه وضعیتی 
دارند. هوشمندی و داده‌محوربودن در زمینه سالخوردگی جمعیت به این معنی است که 
بدانیم چند سالمند، در چه دهک درآمدی، با چه نوع بیماری‌ و نیازمند به چه دارو‌هایی 
داریم. اگر اطلاعات دقیق و با جزئیات نداشته باشیم بودجه زیاد هم کمکی نخواهد کرد.«

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |  
جامعه 

ایران نه سالخورده‌ترین امروز
کشور دنیاست و نه قرار است 
سالخورده‌ترین کشور دنیا شود. اتفاق ویژه‌ای 
که در ایران امروز رخ داده این است که ایران با 
سرعت زیاد - خیلی سریع‌تر از کشور‌های 
دیگر - در حال حرکت به‌سوی سالمندی است. 
کشور‌های فراوان دیگری هم با مشکل افزایش 
سن شهروندان درگیر هستند، اما بنا به اعلام 
شورای ملی سالمندی، مشکل ایران شتاب 
حرکت بسیار زیاد است. در سال1430 که 
معمولا به‌عنوان نقطه پیش‌بینی‌شده بحرانی 
سالمندی ایران اعلام می‌شود، از هر 3ایرانی 
یک نفر بالای 60سال خواهد داشت، اما ما 

چقدر برای آن روز آماده هستیم؟

در فاصله 30سال

حتی اگر فرزند‌آوری بتواند آمار تولد و تعداد 
نوزادان را بیشتر کند باز هم جمعیت سالخورده 
ایران کم نخواهد شد. کشور‌هایی مانند ژاپن 
همین الان بیش از 30درصد شهروند بالای 
60سال دارند و نسبت جمعیت سالخورده آنها 
بیش از چیزی است که ما برای ایران1430 
پیش‌بینی می‌کنیم. این کشور‌ها چطور ترکیب 
جمعیتی خود را مدیریت می‌کنند؟  رئیس 
دبیرخانه شورای ملی سالمندی دراین‌باره به 
همشهری می‌گوید: »درکشورهای دیگر 80 تا 
100سال طول کشید تا این مسیر را از جوانی 
جمعیت تا سالخوردگی جمعیت طی کنند، اما 
ایران در فاصله حدود ۳۰سال از یک کشور جوان 

به یک کشور سالخورده تبدیل می‌شود. این 
اتفاق سریع‌ترین حرکت به سمت سالخوردگی 
است. جمعیتی که از آنها به‌عنوان دهه‌شصتی‌ها 
نام برده می‌شود و قرار بود فرصت طلایی کشور 
باشند، در آینده تبدیل به تهدیدی در حوزه 
جمعیت می‌شوند.«  مجید فولادیان، تأکید 
می‌کند: »وقتی یک ساختمان 10طبقه سالم را 
می‌بینید به این معنی است که 2طبقه زیر زمین 
و یک‌طبقه هم فونداسیون دارد که توانسته 
سرپا بایستد. کشو‌ر‌های مختلف هم تدریجی 
به سالمندی رسیدند و برای همه جزئیات از 
تغییر صنعت گردشگری تا مناسب‌سازی فضای 
عمومی فکر کردند. درنتیجه وقتی جمعیت وارد 
این مرحله شد دچار شوک و بحران نشدند، بلکه 
مانند یک اتفاق طبیعی به‌نظر آمد. اما ما متفاوت 
هستیم، زیرا به ضروریات برخورد با سالمندی 
فکر نکردیم و با روندی که در پیش داریم ممکن 
است از الان هم برنامه صحیحی نداشته باشیم. 
درنتیجه ممکن است ناگهان چشم باز کنیم 
و ببینیم در سال1430 قرارگرفته‌ایم، فقط با 
این فرق که حالا 13درصد و آن موقع 30درصد 

سالمند داریم.« 
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در دهه‌های اخیر تغییر ساختار خانواده‌های ایرانی برای همه 
خیلی مشهود بوده و هست. دیگر از آن خانواده‌هایی که اکثرا 
همگی با هم در یک خانه بزرگ گرداگرد حیاط‌های قدیمی 

زندگی می‌کردند خبری نیست.

پرش اصفهانی
فینال چهارمین دوره 
مسابقات پرش با اسب جام 
ایران‌زمین در مجموعه 
ایران‌زمین  اسب‌سواری 
اصفهان برگزار شد. در 
این دوره از مسابقات 
‌۱۳۰سوارکار آقا و خانم 

حضور داشتند.
عکس ها: پیمان شاه‌سنایی 

علت تغییر ساختار 
تغییر ساختار خانواده‌های ایرانی 

دلایل خاص خودش را دارد؛ بخشی 
برمی‌گردد به تغییر سبک زندگی ایرانی‌ها، 

بخشی به ازدواج دیرهنگام فرزندان و افزایش آمار 
طلاق در کنار کاهش رشد جمعیت. خب، اگر 
همه اینها را کنار هم بگذاریم، تغییر ساختار 

خانواده‌های ایرانی دلایل خود را دارد.

فراز و فرود ازدواج 
ازدواج در 3دهه اخیر در کشور ما 

روند افزایشی داشت. آمارها حکایت از آن 
دارد که میزان خام ازدواج در ایران در سال65 
حدود 6.9 بوده و در سال1387 به 12.22 
رسیده است، اما بعد از این دیگر دائما شاهد 
کاهش آمار ازدواج بوده‌ایم. تقلیل ازدواج 

به 6.26 در سال1398 مصداق 
این امر است.

خانوارهای تک‌نفره
خانوارها هر روز بیشتر به سمت 

تک‌نفره‌شدن پیش می‌روند. اگر در 
سال1345 خانوارهای زن‌سرپرست 6.05درصد 
خانوارها را تشکیل می‌دادند، این آمار در سال95 
به 12.7درصد رسیده است. جالب است بدانید 

نرخ خانوارهای تک‌نفره هم در آخرین 
سرشماری انجام‌شده در سال1395 

حدود 8درصد بوده است. 

مهمان والدین 
پدیده ماندن فرزندان بزرگسال در خانه 

والدین تا سنین بالاتر هم یک پدیده جدید 
اجتماعی است. از سال۱۳۶۳ تا سال۱۳۹۵ تعداد 

فرزندان 20 تا ۲۴ساله که با خانواده زندگی می‌کنند، از 
۵۰ به ۷۸درصد و تعداد فرزندان 25 تا 29ساله از ۲۰ به 

۵۴درصد افزایش یافته است. این موضوع اجتماعی 
هم البته علل مختلفی دارد که ازجمله آن می‌توان 

به افزایش سن ازدواج یا طلاق و مشکلات 
اقتصادی  اشاره کرد.

کاهش ۱۴درصدی 
خانواده گسترده طی 3دهه 

در ایران قدیم تیپ غالب خانواده، »خانواده 
گسترده«، اما در دهه‌های اخیر تغییرات 
ساختاری متعددی به وقوع پیوسته است، 

به‌طوری‌که نرخ خانواده گسترده در ایران از 
حدود ۲۰درصد در سال۱۳۶۵ به کمتر از 

۶درصد در سال۱۳۹۵ کاهش یافته 
است.

افزایش میانگین سن 
اگر سن ازدواج مردان در سال1365، 

23.8سال بود، این میانگین در سال98 به 
27.4سال رسید. البته زنان هم شاهد افزایش سن 

ازدواج بودند و در این گروه هم سن ازدواج از 19.9سال 
در سال65 به 23سال در سال95 رسیده است. این 

در حالی است که طبق نظرسنجی‌ها دختران و 
پسران ایرانی بهترین سن ازدواج را 20 تا 
24سال برای دختران و 25 تا  28سال 

برای پسران می‌دانند. 

آب‌رفتن تعداد اعضای خانواده‌ها
درباره تغییر شکل خانواده‌های ایرانی و ماندگاری

 بیشتر فرزندان بزرگسال در خانه پدری

سخت و سنگین برای مهندسی معکوس
داستان خنثی‌سازی موشک‌های سنگین که اغلب 
در مخازن مواد انفجاری‌شان از صدها کیلوگرم 
تا بیش از یک تن مهمات جاگذاری شده، کمی 
پیچیده‌تر و متفاوت‌تر پیش می‌رود؛ مانند بمب 
لیزری 900کیلوگرمی که جایی در حوالی مناطق 
مسکونی استان لرستان سقوط کرده بود یا 
موشک سنگرشکن جی‌بی‌یو 39که در عمق 
13متری زمینی در یزد فرو رفته بود. با وجود 
سخت و طولانی بودن عملیات خنثی‌سازی و 
ترابری این دست از مهمات، نیروهای متخصص 
حوزه صنایع تسلیحاتی همچنان پای کارند تا 
ضمن رفع خطرات ناشی از انفجارهای احتمالی 
مهیب، مهندسی معکوس در واحدهای فنی و 

تحقیقاتی-نظامی به کار‌آید.
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این روزها یکی از مهم‌ترین پرسش‌ها 
درباره سریال »سلمان فارسی« زمان پخش آن است. 

ممکن است پخش سریال به اواخر تابستان برسد؟
تلاش ما این است که امسال سریال را پخش کنیم. هنوز 
بخش‌هایی از فصل ایران باقی مانده که باید فیلمبرداری 
شود، اما ان‌شاءالله برنامه‌ریزی ما این است که هرچه 
زودتر کار به نتیجه برسد. خود آقای میرباقری هم تأکید 
دارند که همه تلاشمان را بکنیم تا امسال پخش انجام 
شود. طبیعتا هرچه جلوتر برویم، زمان دقیق‌تر مشخص 
می‌شود. بعد از آن هم تبلیغات، تیزرها، گفت‌وگوها و 
مستندهای پشت‌صحنه پخش خواهد شد تا مخاطب 
آمادگی بیشتری پیدا کند و اطلاعات بیشتری درباره 
سریال به‌دست بیاورد. اما اصل موضوع این است که ما 

حتما امسال پخش خواهیم داشت.
پس الان زمان تقریبی هم اعلام 
نمی‌کنید که پخش از اواخر تابستان آغاز می‌شود 

یا اوایل پاییز؟
در برنامه‌ریزی قبلی قرار بود اوایل پاییز پخش 

کنیم، اما جنگ و توقف پروژه راه‌اندازی دوباره 
کار را زمان‌بر کرد. الان دوباره فیلمبرداری 
را شروع کرده‌ایم و باید پروژه دوباره به ریتم 
و سرعت مناسب برسد تا بتوانیم پس‌تولید و 
باقی فیلمبرداری ۴۰قسمت اول را سریع‌تر 

پیش ببریم. پس‌تولید پروژه‌هایی 
در این سطح معمولا برای ۲۵ 

یا ۳۰قسمت حدود یک 
سال زمان نیاز دارد، اما 

ما تلاش می‌کنیم تولید 2فصل ایران را در مدت‌زمانی 
بسیار کوتاه‌تر انجام دهیم.

این اواخر از هوش مصنوعی در برخی 
پروژه‌های صداوسیما به وفور استفاده می‌شود. آیا 
شما هم در پس‌تولید از هوش مصنوعی استفاده 

می‌کنید؟ 
در بخش‌هایی که بتواند کمک کند، بله. مثلا ممکن 
است در جلوه‌های ویژه یا دوبله از آن استفاده شود. 
طبیعتا دوستانی که مسئول این بخش‌ها هستند، در 
روند کاری‌شان از هوش مصنوعی هم بهره می‌برند. 
اما نه به آن معنای عامیانه‌ای که تصور شود اطلاعات و 
درخواست‌ها را به هوش مصنوعی می‌دهیم و خروجی 
تحویل می‌گیریم، اینطور نیست. کارشناسان خبره و 
حرفه‌ای کار را انجام می‌دهند و ممکن است در بعضی 

بخش‌ها از ابزارهای هوش مصنوعی استفاده کنند.
شما به‌عنوان تهیه‌کننده، اگر بخواهید 
از مهم‌ترین دغدغه‌ای بگویید که در تمام سال‌های 
تولید »سلمان فارسی« همراهتان بوده، به چه 

نکته‌ای اشاره می‌کنید؟
برای من، مسئله اصلی »قامت ایران« 
است؛ شخصیتی که برای کشور قائلم و نگاه 
تمدنی‌ای که به ایران دارم. اگر امروز کاری 
انجام می‌دهیم، باید در قامت ایران باشد. 
قبلا مستندهایی ساخته‎ام و سعی 
کردم با توجه به قامت ایران 
حرکت کنم؛ مثل مجموعه 
»ایران«.  مستندهای 

»سلمان« هم باید یک پایه‌گذاری انجام دهد تا نسل‌های بعدی بتوانند 
سینما و فیلمسازی منطقه را با فاصله‌ای جدی دراختیار داشته باشند. 
ما یک کارگردان توانمند، باسواد و امتحان‌پس‌داده مثل آقای میرباقری 
داریم و تلاش کردیم هرچه در توان داریم در قامت ایران برای این پروژه 
بگذاریم. خوشبختانه همین روزها که تدوین بخش‌هایی تقریبا رو به 
پایان است و آقای میرباقری که بعد از سال‌ها کار، حالا با فاصله به اثر 
نگاه می‌کنند و آن را با سینمای جهان مقایسه می‌کنند، از نتیجه راضی 
هستند و نمره بسیار خوبی به‌کار می‌دهند. این برای ما ارزشمند است و 

یعنی مسیر را تقریبا درست رفته‌ایم.
طبیعتا در مسیر ساخت سریالی مثل »سلمان« هم 
در مواجهه افراد مختلف با این سریال و هم در ذات تولید چنین 

پروژه‌ای مشکلات زیادی هم وجود داشته است.
وقتی از قامت ایران صحبت می‌کنیم، یعنی باید همه مشکلات را با جان 
و دل بپذیریم، مثل همه کسانی که گمنام در این کشور در حوزه‌های 
صنعت، اقتصاد، مسائل نظامی و فرهنگی کار می‌کنند و آثار ماندگار 
خلق می‌کنند. ما هم به‌عنوان یک سرباز کوچک سعی کردیم در این 

مسیر سربلند باشیم.
 طبیعی است که مشکلات مالی، مسائل نیروی انسانی، ساخت‌وساز 
و هزینه‌ها وجود داشته باشد؛ مخصوصا در پروژه‌ای که از دلار ۳هزار 
تومانی شروع شده و امروز به اعداد بسیار بالاتری رسیده است. طبیعتا 
این فشارها به تهیه‌کننده و عوامل منتقل می‌شود، اما واقعا از همه 
دوستان ممنونم. بدون تعارف، همه با دل و جان کنار پروژه ایستادند 
و احساس دوگانگی نداشتند. ما سعی کردیم نگاهمان را بزرگ کنیم 
و در قامت ایران کار کنیم. قامت ایران، قامت بزرگی است؛ یک سویش 
فرهنگ تشیع و امام‌علی)ع( است و سوی دیگرش شاهنامه و فردوسی 
و بزرگان فرهنگ ما. امروز هم تجلی آن را در مردم و مدافعان کشور 

می‌بینیم و ما تلاش می‌کنیم حق این مسیر را ادا کنیم.

 »سلمان فارسی« 
جهانی می‌شود

گفت‌وگو با حسین طاهری، تهیه‌کننده سریال »سلمان فارسی«

»زنده شور« و »استخر« در اکران تابستان 
فیلم‌های »زنده‌شور« به کارگردانی کاظم دانشی و »استخر« ساخته سروش صحت، به‌زودی روی پرده سینما 
می‌روند. »زنده‌شور« از اواخر خردادماه اکران خود را آغاز می‌کند و »استخر« نیز از اوایل تیرماه به سینماها 

می‌آید. »زنده شور« و »استخر« در چهل و چهارمین جشنواره فیلم فجر به نمایش درآمده بودند.

باید به مخاطب پیشنهادهای تازه داد 
بهنام بهزادی، کارگردان‌ سریال »بیست و یک«: فکر می‌کنم وقتی یک فرد به‌عنوان نمونه، یک‌سریال با ویژگی‌های 
»بیست و یک« را شروع می‌کند، طبیعتا باید به مخاطب پیشنهاد تازه‌ای ارائه دهد و از سوی دیگر، طبیعتا فردی 

مانند من هم دنبال ساخت سریالی شبیه دیگر سریال‌های پخش شده از طریق نمایش خانگی‌نیست.٫ ایرنا

 »همیشه«
 برگزیده بخش نوعی نگاه کن ۲۰۲۶ 
برگزیدگان بخش نوعی نگاه جشنواره فیلم کن معرفی شدند.

برگزیدگان نوعی نگاه کن امسال عبارتند از: 
‌  جایزه بخش نوعی نگاه: »همیشه«،ساخته ساندرا وولنر 

  جایزه هیأت داوران: »فیل‌ها در مه«،ساخته آبینش بیکرام شاه
  جایزه ویژه‌هیأت داوران: »پسر آهنین«،‌به‌کارگردانی لویی کلیشی

  بهترین بازیگر زن: دانیلا مارین ناوارو، مارینا د تاویرا و ماریانجل 
ویلگاس برای فیلم »همیشه حیوان مادری‌ات« 

  بهترین بازیگر مرد: بردلی فیومونا دمبیست برای فیلم
»پسر کنگو«

مسیح به روایت گیبسون 
مل گیبسون نخستین تصویر از فیلم »رستاخیز مسیح« را منتشر 
کرد. این فیلم که دنباله فیلم »مصایب مسیح« است با بازی یاکو 
اوتونن که جایگزین جیم کاویزل در نقش عیسی مسیح شده، 
ساخته شده است. در همین حال اخباری از تغییر قابل توجه در 
تاریخ اکران فیلم منتشر شد و گفته شده زمان اکران »قسمت اول« 
کمی به تعویق افتاده و از ۲۶ مارس ۲۰۲۷ به ۶می‌ منتقل شده 
است. اما تغییر بزرگ‌تر این است که »قسمت دوم« یک سال کامل 
به تعویق افتاده و از ۶ می‌۲۰۲۷ به ۲۵می‌۲۰۲۸ منتقل شده است. 
به‌گفته گیبسون، هر ۲فیلم در روز عروج که تعطیلات مسیحی 
برای بزرگداشت عروج عیسی به بهشت است، به نمایش درمی‌آیند.

خبر

هالیوود

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

علیرضا محمودی؛ روزنامه‌نگارروایت فتح 

ما برای آنکه ایران... 
 درکارنامه شادروان نادر ابراهیمی یکی از 
متنوع‌ترین فعالیت‌های نویسندگی و 
فیلمسازی‌ فهرست شده. او در طول فعالیت 
مستمر بیش از 3دهه، کار در ادبیات، سینما 
و تلویزیون و تجربه رمان و داستان‌نویسی، شاعری و ترانه‌سرایی و 
فیلم و سریال‌سازی‌ را پشت سرگذاشته. کتاب‌های پرفروشی چون 
»یک عاشقانه آرام« نوشته و سریال‌های پر مخاطبی چون »آتش 
بدون دود« ساخته. از قلم ابراهیمی زندگینامه‌هایی درباره امام 

خمینی)ره( و ملاصدرا منتشر شده و برای 
کودکان شعر گفته و سریال ساخته. ‌ ترانه ‌ 
تیتراژ سریال »سفر‌های دور و دراز هامی 
و کامی« و »در وطن« با صدای شادروان 
محمد نوری را ابراهیمی سروده است: ما 

برای آنکه ایران...
در این کارنامه رشک‌انگیز، نوشتن 
فیلمنامه نخستین تریلر/ فیلم 
هیجان‌انگیز جاسوسی سینمای پس از 
انقلاب در نوع خود جالب است. فیلمنامه 
»دست شیطان« )1360( ساخته حسین 
زندباف را نادر ابراهیمی براساس تقابل 
بزرگ ایران و آمریکا پس از تسخیر لانه 

جاسوسی توسط دانشجویان خط امام)ره( نوشته است. در این فیلم 
پرفروش، یک جاسوس آمریکایی )آرش تاج( در قالب یک عکاس 
وارد ایران می‌شود تا پس از ناکامی آمریکا برای ربودن گروگان‌های 
آمریکایی از طریق نظامی، مسیری برای ورود نیروهای امنیتی سیا 
به ایران پیدا کند. فیلم، تقابل نیروهای امنیتی ایرانی )محمدعلی 
کشاورز و هادی اسامی( را در برابر این جاسوس زبده آمریکایی 

روایت می‌کند.
فیلمنامه »دست شیطان« که تحت‌تأثیر آثار فردریک فورسایت و 
به‌خصوص روز شغال نوشته شده، ‌ به‌خاطر تلاش برای بومی کردن 
الگو‌های تریلر جاسوسی و همچنین ترسیم تقابل ایران و آمریکا در 
یک فیلم داستانی نمونه قابل توجهی برای آغاز فیلم‌های زیرگونه 

جاسوسی فارسی پس از انقلاب است.‌

ناصر احدی | روزنامه‌نگار |  فیلمبرداری »سلمان فارسی«، ساخته داود میرباقری 

تحت‌تأثیر جنگ 40روزه دچار تأخیر شده بود، اما به‌گفته حسین طاهری، تهیه‌کننده گفت‌و‌گو
این سریال، حالا کار ازسر گرفته شده و گروه در تلاش است تا عقب‌افتادگی‌ها را جبران 
کند.  »همشهری« با حسین طاهری گفت‌وگو کرد تا هم از زمان پخش پرهزینه‌ترین سریال تاریخ 

تلویزیون مطلع شویم و هم از مشکلاتی که بر سر راه تولید پروژه‌ای در این حد و اندازه وجود دارد.

در برنامه‌ریزی قبلی قرار 
بود اوایل پاییز پخش کنیم، 

اما جنگ و توقف پروژه 
راه‌اندازی دوباره کار را 

زمان‌بر کرد

آقای میرباقری تأکید 
دارند که همه تلاشمان 
را بکنیم تا امسال پخش 

انجام شود. طبیعتا 
هرچه جلوتر برویم، زمان 

 دقیق‌تر
مشخص می‌شود

ما سعی کردیم نگاهمان 
را بزرگ کنیم و در قامت 
ایران کار کنیم. قامت 

ایران، قامت بزرگی است؛ 
یک سویش فرهنگ 
تشیع و امام‌علی)ع( 
است و سوی دیگرش 
شاهنامه و فردوسی و 

بزرگان فرهنگ ما
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حافظ
بر برگ گل به خون شقایق نوشته‌اند

کان کس که پخته شد، می چون ارغوان گرفت

خبرهای خوب در جنگ بد

کوبنده‌تر از قبل در مقابل دشمن
جنگ قطعا اتفاق و رویداد خوبی نیست‌ اما غالب جنگ‌ها بدون 
اینکه ما بخواهیم اتفاق می‌افتد؛ مثل همین جنگ‌تحمیلی‌سوم 
علیه ایران که آمریکا و دار و دسته‌اش راه انداخته‌اند. اما در دل 
و سایه این رویداد بدشگون نیز‌ اتفاق‌های مثبتی می‌افتد و 
ظرفیت‌هایی آزاد و تحت فشار جنگ، الماس‌هایی ساخته 
می‌شود. باهم در این روزهای تعلیق و سختی، نگاهی به خبرها 

و رویدادهای خوب جنگ می‌اندازیم.

تکمیل زیرساخت‌ها / حتی در روزهای جنگ هم 
تهران زنده بود و خدمات شهری و عمرانی بی‌وقفه ادامه 
داشت. حالا خبر خوب برای اهالی غرب تهران آن است 
که سیدمحمد آقامیری، رئیس کمیته عمران شورای 
اسامی شهر تهران اعلام کرده، عملیات عمرانی 
ساخت پل خیابان ستارخان- بزرگراه چمران شمال، 

اواسط تابستان تمام می‌شود و به بهره‌برداری می‌رسد.

1

ترویج انرژی پاک/ این روزها سازمان انرژی‌های 
تجدیدپذیر اعلام کرده  که سامانه‌های خورشیدی با 
ظرفیت هریک ۵کیلووات در ۱۲هزار مدرسه سراسر 
کشور نصب می‌شود که این سازمان تامین تجهیزات 
این سامانه‌ها را برعهده دارد. این طرح با هدف توسعه 
انرژی‌های تجدیدپذیر در بخش عمومی و ترویج فرهنگ 
استفاده از این انرژی پاک در مدارس کشور اجرا می شود.

3

 طلا بر گردن شهدای میناب/ مهدی حاجی‌موسایی 
با شکست حریف نامدار کره‌ای، چهارمین مدال طلای 
کاروان تکواندوی ایران را در مغولستان  از آنِ خود کرد. 
او بعد از دریافت مدال گفت برای شادی دل مردم سخت 
تلاش کردم و مدال طلا را به شهدای مظلوم میناب 

تقدیم می‌کنم.

5

 سامتی حاجیان/ هرقدر به عید قربان نزدیک‌‌تر 
می‌شویم، حال و هوای زیارت خانه خدا در دل‌ها بیشتر 
زنده می‌شود‌ اما خبر خوب اینکه به‌گفته حسن زرنگار، 
سرکنسول ایران در جده، حجاج ایرانی در سلامت کامل 
و همگی در مدینه منوره اعمال خود را انجام داده‌اند و 
در حال حاضر در مکه مکرمه به‌سرمی‌برند. حجاج در 
فضای آرام و امنی در حال انجام اعمال خود هستند و 

روز دوشنبه به صحرای عرفات خواهند رفت.

7

تمدید نمایشگاه/ امسال این روزهای فصل بهار با 
کتاب گره خورده و معاون امور فرهنگی وزیر فرهنگ 
و رئیس نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران از استقبال 
مخاطبان عشق‌کتاب از این نمایشگاه خبر داده. محسن 
جوادی اضافه کرده به‌دلیل این استقبال پرشور از 
سراسر ایران، هفتمین نمایشگاه مجازی کتاب امسال تا 

2روز دیگر یعنی تا دوشنبه 4خرداد تمدید شد.

2

 کوبنده‌تر از قبل/ محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس 
کشورمان گفته نیروهای مسلح ما در دوران آتش‌بس 
به‌نحوی خود را بازسازی کرده‌اند که درصورت حماقت 
ترامپ و آغاز مجدد جنگ، حتما برای آمریکا کوبنده‌تر 

و تلخ‌تر از روز اول جنگ خواهند بود.

4

 خشم دشمن/ هفته گذشته، نشریه اتلتیک به نقل از 
منبعی آگاه از فیفا، اعلام ورود پرچم‌های قبل از انقلاب 
ایران در جام جهانی ممنوع است. نشریه ایندیپندنت 
انگلیس هم از مجازشدن ورود پرچم فلسطین به 
ورزشگاه‌های جام جهانی خبر داد که حسابی باعث 
خشم پهلوی‌چی‌ها و رسانه‌های رژیم صهیونیستی 

شده است.

6

‌خط و نشان‌هایی
 که آب رفتند

فاطمه عباسی| روزنامه نگار|  گاهی بهترین راه برای فهمیدن وزن 
واقعی تهدیدها، تماشای رفتار کسی است که آنها را به زبان می‌آورد. 
سال‌هاست که ویترین رسانه‌های دنیا پر از هشدارهای داغ و 
ضرب‌الاجل‌های چندساعته و چند روزه  علیه کشورمان است، اما در 
دنیای واقعی، آنچه در جریان است آرامشی سنگین و باثبات است. 
این تناقض عیان نشان می‌دهد که فرمول‌های قدیمی و سناریوهای 
جنگ‌افروزی چقدر در مواجهه با واقعیت امروز ایران ناکارآمد و پوچ 
شده‌اند. آمریکا هر بار که با هیاهو تا آستانه یک حماقت پیش رفته، با 
نگاهی به واقعیت‌های میدانی و چرتکه انداختن درباره عواقب کارش 
بی‌صدا عقب نشسته است؛ چون به‌خوبی می‌داند عبور از خطوط قرمز 
ایران چه هزینه سنگینی روی دستش می‌گذارد. این موازنه قدرت 

و تسلط مقتدرانه که دشمن را به بن‌بست کشانده، در تمام مرزها 
برقرار است و نمود عینی آن را می‌توان در شریان‌های حیاتی مثل 
تنگه هرمز دید؛ منطقه‌ای که تحت اشراف کامل ایران به محل اثبات 
ناکامی ناوهای مدعی تبدیل شده؛ این انفعال و سردرگمی دشمن 
از چشم افکار عمومی پنهان نمانده است. کاربران فضای مجازی 
با ساح خلاقیت، هنر و طنز به میدان آمده‌اند. این روزها تصاویر 
واقعی و همچنین طرح‌های دیجیتال جذابی در شبکه‌های اجتماعی 
پربازدید شده که در آنها هیمنه آمریکا و اسرائیل با زبان تصویر به 
چالش کشیده و به سخره گرفته شده است،‌ قاب‌هایی تماشایی از 
رویارویی‌ها که نشان می‌دهند اقتدار ایران چگونه در ذهن و هنر 

مردم ریشه دوانده است.

تصاویری واقعی و قاب‌هایی از طنز مقتدرانه کاربران فضای مجازی
 در پاسخ به طبل‌های توخالی دشمن
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افقی:
1- برده- کشوری در همسایگی 

هندوراس و گواتمالا
2- فرستادن- خارجی‌ترین 

قسمت پوست- فرود آمدن
3- روحانی زرتشتی- تابلوی 
نقاشی اثر ون گوگ- صاحب- 

نقش هنری
4- قسمتی ازجمله که درباره 
آن خبر می‌دهیم- به اندازه 

لازم- وزیدن باد
5- دیده شده- گندمگون- 

جدول محاسبات نجومی
6- چالاک- تکاور- نوعی بازی 

فکری با منشأ چینی 
7- کاغذ کپی- نام‌ها- شلوارک 

ورزش باستانی
8- روز گذشته- راه و روش- 

ارادت صادقانه- مذکر
9- پسر گودرز در شاهنامه- 
نوعی بالاتنه- واحد پول لهستان

10- گیاهی خاردار که میوه‌ای 
شبیه باقلا دارد- نوعی میمون- 

صد سال
11- کلمه هشدار- پیچیده و 

مشکل- از ابزار بنایی
12- از امراض فصل سرما- 

نیکوکار- کلاه پادشاهی
13- پسوند شباهت- واحدی 
برای اندازه‌گیری زمان- دور 
هم جمع شدن- سخن بی‌پرده

14- رابطه خویشاوندی آبا و 
اجدادی- به زیارت رفته- به 

یاد آوردن
15- رمان مشهور اسکات فیتز 
جرالد، نویسنده آمریکایی- 

پنهان کردن
  

عمودی:
1- پناهگاه- غذای اصیل بندر 
ترکمن- گویند در مقام صبر 

لعل می‌شود
2- ضرب‌المثلی که در آن فرد 
داشته‌های دیگران را برتر از 

مال خود می‌داند
3- مفلوج- حیوان صحرانورد- 

اکنون- کافی
4- بی‌ارزش و بی‌مصرف- 

سربریده- صدمه
5- شهری در آلمان- جلا‌دهنده 

کفش- بی‌هوشی
6- حضور داشتن- دعای 
معروف لحظه افطار در‌ماه 

رمضان- مجرد
7- باقی گذاشتن- نادان- 

برجسته
8- مردار- نوعی نمایش کمدی 
سبک با تأکید بر حرکات 

اغراق‌آمیز- هویدا- مساوی
9- مجسمه‌ای که فقط سر یک 
پیکره را نمایش می‌دهد- جای 

ذخیره کردن- عظیم

10- تأیید خودمانی- نشان افتخار- 
انقباض شدید عضلات

11- سالک- چند وزیر- مقابل حاشیه
12- بسیار بخشنده- پیوسته- رسم 

معمول
13- زیباترین جلوه آفرینش- 

سنگین- آگاهی- حرف آزاردهنده
14- ابزاری مهم در مدیریت ترافیک و 

افزایش ایمنی جاده‌هاست
15- واحد وزن قدیمی- معادل فارسی 

استامپ- محکم و استوار

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ي‌كبار جدول‌اعداد | 5313
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

274138695
639257418
158469273
816973524
597624831
342815769
423596187
781342956
965781342

متوسط

 7  1   2   
 5 3      1
1   7    8 9
   4    9  
  6    4   
 8    7    
9 6    2   5
2      3 1  
  7   8  6  164923587

598764132
372815649
486251973
257639814
913478265
629387451
745196328
831542796

ساده

متوسط

679185234
853294671
124763589
531426897
796851423
482937156
968312745
245679318
317548962

سخت

 7 4       
6    5   1  
     9 2 7  
  6   3    
5        1
   8   7   
 2 3 5      
 8   4    6
      3 4  

ساده

1     3  8 7
 9   6 4 1   
3 7 2 8      
4    5  9 7  
2   6  9   4
 1 3  7    5
     7 4 5 1
  5 1 9   2  
8 3  5     6

حساب رسمی سفارت 
ایران در ازبکستان روز 

گذشته با انتشار تصویری 
به سلطه اسرائیل بر 
تصمیمات سیاسی 

رئیس‌جمهور آمریکا 
اشاره کرد.

هیچ عبوری میسر 
نیست، مگر اینکه به 

آنچه »نظم ایرانی« 
در تنگه هرمز 

خوانده می‌شود 
پایبند باشید.

 رویترز: ‌3ماه پس از جنگی که قرار بود

 در عرض 6هفته با یک پیروزی قاطع به پایان 

برسد، ترامپ در باتلاق ایران گیر افتاده و 

قادر به یافتن راهی برای خروج آبرومندانه 

یا گسترش حملات نیست.

نمایشی از اتحاد 
ملی و شور و 
همبستگی مردم 
ایران که این 
روزها در خیابان‌ها 
می‌بینیم.

83 روز ایستادگی و بستن شریان اصلی 
انرژی جهان. این نه‌فقط یک اقدام 

نظامی، بلکه یک موفقیت تاریخی برای ملت ایران 
است. قدرت‌نمایی در تنگه هرمز یعنی تحمیل 

اراده‌ ملی بر ابرقدرت‌هایی که جز زبان زور 
نمی‌فهمند؛ این است معنای بازدارندگی فعال.‌

ترامپ برای رهایی از مخمصه تنگه 
هرمز، دست به دامن چین شد که 

آن هم برایش بی‌فایده بود.‌

جنگی که ترامپ 
به راه انداخت ابتدا 
خودش را سوزاند.

نیویورک تایمز تأیید کرده که 
آمریکا  برای نخستین بار به‌صورت 
آزمایشی در حمله به ورزشگاه 
شهر لامرد در اسفند ماه از  موشک 
جدیدی   استفاده کرد که 180 هزار 
گلوله تنگستن داشته است.   در 
 این حمله  ۲۱غیرنظامی 
به شهادت رسیدند.



طلای چهارم 
با قهرمانی حاج‌موسایی در آسیا، 4سهمیه تیم مردان 

تکواندوی ایران برای بازی‌های ناگویا قطعی شد

کاروان تکواندوی ایران در مسابقات قهرمانی آسیا 
چهارمین مدال طلا را هم گرفت. در این رقابت‌ها که در 
مغولستان برگزار می‌شود و سهمیه‌های بازی‌های آسیایی 
را مشخص می‌کند، ایران پیش از این به 3طلا رسیده بود 
و دیروز هم مهدی ‌حاج‌موسایی صاحب طلای چهارم شد. 
در روز سوم این رقابت‌ها ایران 6نماینده داشت که در 
کنار قهرمانی حاج‌موسایی، محمدحسین یزدانی، علی 
احمدی، مبینا نعمت‌زاده، فرشته فتحی و ساغر مرادی 
از دور مسابقات حذف شدند و تلخ‌ترین اتفاق حذف 
نعمت‌زاده بود که در بازی‌های المپیک پاریس مدال برنز 
گرفته بود و یکی از امیدهای تیم برای طلای این رقابت‌ها 

به شمار می‌رفت.
حاج‌موسایی که در وزن 63- کیلوگرم مبارزه می‌کند، 
نمایندگانی از لبنان، چین و قزاقستان را شکست داد 
و به فینال رسید. او در دیدار پایانی هم مقابل »جون 
جانگ« از کره‌جنوبی که برنز المپیک2024 پاریس و 
طلای قهرمانی جهان 2023 را دارد، 2بر صفر به پیروزی 
رسید. او که یک هفته قبل از شروع این رقابت‌ها دچار 
شکستگی ساق پا شده بود، بعد از این طلا گفت: »اگر 
توانسته باشم با این مدال، حتی برای لحظه‌ای لبخند بر 
لب مردم ایران بنشانم، خوشحالم. مردم این روزها شرایط 
سخت و پراسترسی را پشت‌سر می‌گذارند و من با تلاش، 
درد را تحمل کردم تا ثانیه‌ای لبخند روی لب مردم بیاورم 
و امیدوارم این اتفاق افتاده باشد. این مدال را به شهدای 
مظلوم میناب تقدیم می‌کنم و امیدوارم حال دل مردم 
ایران خوب باشد و آینده‌ای روشن پیش ‌روی همه ما قرار 

داشته باشد.«‌
پیش از این، آرین سلیمی، ابوالفضل زندی و امیرسینا 
بختیاری طلای این رقابت‌ها را برای ایران گرفته بودند. 
با این طلاها، 4سهمیه تیم پسران برای بازی‌های ناگویا 
مشخص شد. امروز هم مسابقات ادامه دارد و 5تکواندوکار 
دیگر ایران در 4وزن شانس خود را برای حضور در بازی‌های 
آسیایی امتحان می‌کنند. امروز ناهید کیانی، یلدا ولی‌نژاد، 
امیرعباس رهنما و محمدحسن ‌پلنگ‌‌افکن )در یک وزن( 
و امیررضا صادقیان با حریفان روبه‌رو می‌شوند. تیم زنان تا 
امروز چهره ناموفقی به نمایش گذاشته و خیلی‌ها منتظرند 

‌نتایج 2نماینده دیگر ایران را ببینند.

اتفاق روز

المپیاکوس به‌دنبال تمدید
باشگاه المپیاکوس یونان به‌شدت پیگیر تمدید قرارداد مهدی طارمی، مهاجم گلزن خود است. با وجود اعتبار 
قرارداد تا ۲۰۲۷، درخشش طارمی مدیران را مجاب به تمدید زودهنگام کرده. منابع یونانی از تمایل متقابل 

خبر می‌دهند و به‌نظر می‌رسد طارمی نیز علاقه‌مند به ماندن در آتن است.

طارمی از راه رسید
مهدی طارمی، ستاره خط حمله تیم ملی فوتبال ایران، سرانجام به اردوی آماده‌سازی در آنتالیا پیوست. حضور او 
که با هماهنگی کادر فنی صورت گرفت، نیروی تازه‌ای به جمع ملی‌پوشان بخشید. طارمی از دیروز در تمرینات 

حاضر شد تا تیم برای دیدارهای تدارکاتی حساس مقابل گامبیا و مالی در روزهای ۸ و ۱۴ خرداد آماده شود.
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بال‌های پرواز
با مصدومیت چشمی و اضافه‌شدن مغانلو به تیم ملی، 

معادلات فهرست نهایی پیچیده‌تر از قبل شد

در پنجمین قسمت از کالبدشکافی 
فهرست نهایی تیم ملی برای 
جام‌جهانی۲۰۲۶، ‌سراغ پستی 
می‌رویم که پرحاشیه‌ترین 
و جنجالی‌ترین انتخاب‌ امیر 
قلعه‌نویی در آن رقم خورد؛ وینگرها 
یا همان بال‌های کناری خط حمله؛ منطقه‌ای که قرار است 
زهرآگین‌ترین و سریع‌ترین سلاح ما در خاک آمریکا باشد، 
اما لیست مسافران آن بیش از هر پست دیگری، تیغ تیز 

انتقادات را به سمت کادر فنی نشانه رفته است.
در یک سوی این فهرست، نام‌های درخشان و آماده‌ای به 
چشم می‌خورند که حضورشان کاملا غیرقابل‌انکار و برآمده 
از شایستگی فنی است. مهدی قائدی و محمد محبی، 
2ستاره بوشهری که در سال‌های اخیر همواره گره‌گشای تیم 
ملی بوده‌اند، جایگاه خود را به‌عنوان ارکان اصلی فاز هجومی 
تثبیت کرده‌اند. در کنار آنها، عبور موفقیت‌آمیز مهدی ترابی 
از فیلترهای نهایی، نشان داد که عملکرد ویرانگر فاز هجومی 
تراکتور در فصول اخیر تا حدودی توسط کادر فنی دیده 
شده است. آریا یوسفی ‌24ساله هم که بازیکن مورد علاقه 
قلعه‌نویی در سال‌های اخیر بوده، کماکان نامش در فهرست 
به چشم می‌خورد. او توانایی بازی در دفاع را هم دارد و شاید 
به همین دلیل قلعه‌نویی اصرار به حضور او در فهرست نهایی 
دارد. در این جمع قلعه‌نویی نام امیرحسین محمودی از 
پرسپولیس را هم قرار داده؛ پدیده ‌19ساله پرسپولیس که در 
مقایسه با سایر بازیکنان حاضر در این پست، شانس کمتری 
برای رسیدن به آمریکا دارد. اما نقطه تاریک و پربحث ماجرا، 
دقیقا در سمت راست خط حمله است؛ جایی که به شکل 
عجیبی »نام‌ و سابقه« بر »فرم فعلی و آمادگی بدنی« غلبه 
کرده‌اند. حضور علیرضا جهانبخش با ‌32سال سن با آن 
کارنامه عجیب، ناامیدکننده و دور از انتظار در تیمی گمنام 
مانند دندر در لیگ بلژیک، تناقض بزرگ و دردناکی در این 
لیست ایجاد کرده است. درست در همین نقطه است که 
خط خوردن تلخ و ناعادلانه ستاره‌ای چون مهدی هاشم‌نژاد 
که در اوج پختگی و آمادگی بدنی به سر می‌برد، همچون 
یک علامت سؤال بزرگ بر پیشانی تصمیمات ژنرال نقش 
می‌بندد؛ انتخابی که نشان‌دهنده محافظه‌کاری مفرط و 

ترس از عبور از لژیونر قدیمی است.

قسمت پنجمجام‌جهانی ایرانایران
میثم کریمی |  در روزهایی که ایران، سرزمین سربلند و 
زخم‌خورده‌مان، بار دیگر آزمونی سخت را از سر می‌گذراند، صدای 
مردانی از جنس استقامت و غیرت، آرامش‌بخش دل‌هاست. 
صمد مرفاوی، نامی آشنا که خود سال‌ها در قلب میادین فوتبال، 
نماد جنگندگی و امید بود، امروز نیز با همان روحیه، از درد و رنج 
هموطنانش سخن می‌گوید. او که خود طعم تلخ جنگ تحمیلی 
را چشیده و در کنار مردم، شاهد از دست رفتن عزیزان و زخم‌های 
عمیق بر پیکر این مرز و بوم بوده، با هر کلام، بر شایستگی بی‌بدیل 
این مردم برای بهترین‌ها تأکید می‌کند. از فاجعه دلخراش میناب 
که دل هر ایرانی را به درد آورد و شهادت مظلومانه کودکانمان، تا 
نبرد بزرگ تیم ملی در آستانه جام‌جهانی، هر واقعه، یادآور پایداری 
ملتی است که در طول تاریخ، در برابر ناملایمات سر خم نکرده 
است. مرفاوی، با نگاهی واقع‌بینانه اما سرشار از امید، از توانایی‌های 
پنهان این ملت می‌گوید. او که بارها شاهد خلق حماسه‌ها در 
دل سخت‌ترین شرایط بوده، امروز نیز چشم به غیرت و انگیزه 
بازیکنانی دارد که می‌توانند در آوردگاه جهانی، بار دیگر نام ایران را 
با افتخار بدرخشانند. این گفت‌وگو، نه فقط یک مصاحبه فوتبالی، 
که روایت دل‌تنگی‌ها، مقاومت‌ها و امیدهای ملتی است که با تمام 

سختی‌ها، ایمان دارد که »ایران همیشه سربلند خواهد بود«.

  از شرایط این روزهای ایران شروع کنیم. شما 
در دوران جنگ در ایران بودید؟

بله، من هم مثل همه مردم کشورم در ایران بودم و شرایط سختی را 
در کنار هم سپری کردیم. خیلی‌ها عزیزان‌شان را از دست دادند که 
باید به آنها تسلیت بگویم و خیلی‌ها هم از لحاظ مالی ضرر کردند و 
با اتفاقاتی تلخ مواجه شدند. من هم در کنار مردم ایران غصه خوردم 
و باید بگویم که این مردم لیاقت بهترین‌ها را دارند. امیدوارم برای 

مردم ما بهترین اتفاقات رخ دهد، این جنگ به ما تحمیل شد ولی 
مردم ایران با استقامت ایستاده‌اند. امیدوارم هر چه زودتر این 

وضعیت تمام شود و ایران مثل همیشه سربلند باشد.

  حمله به مدرسه میناب واکنش‌های زیادی را 
در بین فوتبالی‌ها داشت. در این خصوص چه صحبتی 

دارید؟
آنها بچه‌های ما بودند که به شکل مظلومانه به شهادت 
رسیدند. تمام دنیا هم جنایتی که دشمن در میناب کرد 
را محکوم کردند و دل همه ما بابت این اتفاق به درد آمد. 
به خانواده‌های این بچه‌های عزیز تسلیت می‌گویم، 

امیدوارم ایران همیشه با عزت و سربلند باشد.

  شرایط تیم ملی را در آستانه 
جام‌جهانی چطور می‌بینید؟

تیم ملی شرایط خاصی دارد و قرار گرفتن 
کشور در شرایط جنگ باعث شد تا نتوانیم 
روند آماده‌سازی خوبی داشته باشیم. البته ما 
در 8سال جنگ تحمیلی هم شرایط خاصی 

داشتیم ولی فوتبال ملی و باشگاهی روند 
خودش را طی می‌کرد. ما در بحث بازی دوستانه 

و اردوهای تدارکاتی وضعیت خوبی نداشتیم و 
خیلی سخت است که کادر فنی بتواند بازیکنان را از 
لحاظ روحی و بدنی در شرایط خوبی قرار دهد. با این 
حال پیش از این هم ما در شرایط سخت کارهای 
بزرگ انجام داده‌ایم و امیدوارم این بار هم چنین 

اتفاقی رخ دهد.

همیشه سربلند خواهد بودهمیشه سربلند خواهد بود
صمد مرفاوی، پیشکسوت فوتبال ایران از مردمی می‌گوید که پای کار وطن ایستاده‌اند و بهترین در دنیا هستند

  آیا تیم ملی 
می‌تواند از گروه خودش صعود کند؟

من انتظار چندانی از تیم ملی ندارم و انتظار صعود 

هم ندارم. تیم‌هایی که به این جام می‌آیند به خوبی روند 

آماده‌سازی را طی کرده‌اند ولی تیم ما شرایط خاصی دارد. با این 

حال امیدوارم انگیزه و غیرت بازیکنان باعث شود تا اتفاقات مثبتی 
برای تیم ملی رخ دهد.

  احتمال دارد در بازی‌های ایران شیطنت‌هایی از سوی 

برخی تماشاگران صورت بگیرد. آیا این موضوع در ذهنیت 

بازیکنان تأثیر منفی می‌گذارد؟

نه، بازیکنان اسیر شیطنت‌های احتمالی نخواهند شد. ما در 

دوره‌های گذشته هم شاهد این اتفاقات بوده‌ایم و مشکلی 

هم ایجاد نشد. بازیکنان تیم ملی حرفه‌ای هستند 

و قطعا روی کار خودشان تمرکز 
می‌کنند.



خیابان، جبهه جنگ شهروندان
نایب‌رئیس شورای شهر تهران: هنگام یک تجمع، 3بار موشکباران شد اما حتی یک نفر میدان را ترک نکرد

تغییر ساعات فعالیت بازارهای میوه و تره‌بار در تهران
مهدی بختیاری‌زاده، مدیرعامل سازمان میادین و بازارهای میوه و تره‌بار شهرداری: همزمان با نیمه اول سال 
از دوم خرداد ساعات میادین و بازارهای میوه و تره‌بار تغییر کرد. در روزهای عادی نوبت صبح از ۸ تا ۱۳ و 

در نوبت بعدازظهر از ساعت ۱۵ تا ۲۰ شهروندان می‌توانند به میادین وبازارهای میوه و تره بار مراجعه کنند.

بهره‌برداری از پل ستارخان- چمران در تابستان
سید محمد آقامیری، رئیس کمیته عمران شورای اسامی شهر تهران: اجرای بخش پایانی پروژه تقاطع 
غیرهمسطح ستارخان- چمران به هماهنگی مباحث ترافیکی نیاز دارد. در حال حاضر این پروژه ۶۰درصد 

پیشرفت فیزیکی دارد و اواسط تابستان به اتمام می‌رسد و آماده بهره‌برداری می‌شود.
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صفحه‌آرا: علی حسنی

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگارمناطقدر شهر

دستور شهردار تهران برای بهبود 
وضعیت حقوق کارمندان 

وضعیت احکام و حقوق دریافتی کارکنان 
ثابت شهرداری تهران بهبود می‌یابد. 
به‌گفته مجید باقری، معاون شهردار تهران 
با دستور‌ علیرضا زاکانی، شکاف میان 

دریافتی کارکنان  کاهش می‌یابد.
 

جایگاه سرمایه انسانی در مدیریت شهری
سرمایه‌های انسانی فهیم و متعهد شهرداری تهران، ستون اصلی 
حیات این نهاد بزرگ هستند و حمایت از معیشت و رفاه همکاران 
همواره در دستور کار این دوره مدیریت شهری بوده است. وجود 
2نظام متفاوت حقوق و دستمزد )نظام هماهنگ پرداخت و نظام 
تابع قانون کار( در شهرداری سال‌هاست منشأ نابرابری و مشکلات 
متعدد در حوزه جبران خدمت همکاران شده است. سیاست‌های 
اتخاذ‌شده توسط نهادهای بالادستی و مراجع قانونی تصمیم‌گیر طی 
سالیان گذشته نیز باعث تفاوت و شکاف بیشتر در کمیت و کیفیت 
احکام حقوقی این 2نظام حقوق و دستمزد شده است و امسال 
به‌طور فاحش، با افزایش حدود ۶۰درصدی حقوق همکاران یک 
گروه و افزایش حدود ۲۰درصدی حقوق یک گروه دیگر از همکاران، 
شکاف سازمانی در حقوق و دستمزدها به‌طور ملموس متبلور شد. 
از آنجا که همگی در یک خانواده و در کنار هم هستیم و برای انجام 
مأموریت‌های مهم شهرداری به‌صورت جمعی تلاش می‌کنیم، این 
تفاوت محاسبات و پرداخت حقوق 2نظام دستمزد موجب مقایسه، 

دلسردی و احساس بی‌توجهی در بخشی از همکاران می‌شود. 
در دوره کنونی مدیریت شهری، با دستور و حمایت ویژه شهردار 
تهران، تلاش کردیم فاصله و شکاف میان این 2گروه از همکاران 
را تا جایی که ساختار و قوانین اجازه می‌دهد، کاهش دهیم و 
الحمدلله در اسفند سال گذشته احکام همکاران ثابت افزایش 
پیدا کرد که این اقدام موجب خوشحالی همکاران شد. امسال نیز 
به‌عنوان یک اقدام فوق‌العاده، در راستای کاهش شکاف مالی بین 
این 2طیف از همکاران، قدم برخواهیم داشت که در این خصوص، 
شهردار دستورات لازم را صادر کرده‌اند. حسب دستور شهردار 
تهران و با درک شرایط معیشتی حاکم بر کشور، در مسیر کاهش 
شکاف حقوق بین همکاران ثابت و قراردادی تلاش خواهیم کرد. 
در همین راستا، طی چند روز گذشته، کارگروه‌های کارشناسی 
با حضور معاونان برنامه‌ریزی و توسعه سرمایه انسانی مناطق و 
مشاوران مرتبط در حوزه سرمایه انسانی و معاونت مالی، تشکیل و 
جلسات ویژه‌ای برای بررسی راهکارها و ارائه پیشنهادهای عملیاتی 

برگزار شده است.

قبله تهران، میزبان عزاداران مسلمیه
مراسم مسلمیه به روال هر سال به‌عنوان طلیعه ‌ماه محرم در 
قبله تهران برگزار می‌شود. رضا شنگی، شهردار منطقه20 از 
فضاسازی محیطی و آماده‌سازی این منطقه برای میزبانی 
از هیئت‌های مذهبی و دسته‌های عزاداری در ایام مسلمیه 
خبر می‌دهد. البته با هدف خدمات‌رسانی بهینه به عزاداران، 
اقدامات ترافیکی، خدمات شهری و فرهنگی مختلفی در قبله 

تهران انجام شده است.

تأمین پارکینگ برای عزاداران و زائران
مراسم مسلمیه هر سال در قالب حرکت هیئت‌های مذهبی 
شهر تهران و شهرهای اقماری ری برگزار می‌شود. با هدف 
افزایش رفاه و تسهیل در تردد زائران، 4پارکینگ خودرو 
در تقاطع‌هایی ازجمله میدان شهدای شاملو)زمین مقابل 
ساختمان فرمانداری(، خیابان سلمان فارسی جنب بوستان 
عطر یاس، خیابان سلمان فارسی انتهای خیابان ‌الله‌دادی و 
خیابان سلمان فارسی جنب خیابان گل افشاری و 3محل 
پارک برای موتورسیکلت ازجمله حدفاصل میدان شهرری 
تا خیابان شهید پیلغوش، ضلع شرق و ضلع جنوب حرم 

حضرت عبدالعظیم)ع( پیش‌بینی شده است.

 زمان مراسم:   از ششم تا هشتم ذی‌الحجه
 مدت برگزاری:   3شب )2، 3و 4خرداد( 

 ساعت:   پس از نماز مغرب و عشاء
 مسیر مراسم:   از میدان حضرت عبدالعظیم)ع( تا آستان 

آن حضرت 

اقدامات فرهنگی برای برگزاری مراسم مسلمیه
  برپایی استیج فرهنگی و مذهبی برای نخستین بار در 

میدان شهرری 
  برگزاری مداحی 

  پشتیبانی از مواکب مردمی و دسته‌های عزاداری 
  توزیع اقلام پذیرایی و فرهنگی برای خدمات‌رسانی به 

زائران و شهروندان 
  اکران طرح‌های مناسبتی در 5تلویزیون شهری

  نصب 3سازه فرهنگی

محدودیت‌های ترافیکی در 3روز 
 میدان:   سلمان فارسی، امام هادی)ع( و مدرس 

 خیابان:   شهید قربانی 

مدیریت جنگ در خیابان
حدود 60شب در تجمع‌ها حضور داشتم و با مردم صحبت کردم. مردم 
با وجود سختی‌ها، تنها دغدغه‌شان پیروزی در جنگ و تکرارنشدن 
تجربه‌های تلخ مذاکرات گذشته است. نگرانند ما تعهدات را انجام دهیم و 
آمریکایی‌ها مثل گذشته بدقولی کنند. مردم فهمیده‌اند حضورشان فقط 
تجمع نیست؛ امروز مدیریت جنگ در خیابان انجام می‌شود. حتی در 
یکی از تجمع‌ها در میدان معلم، 3بار اطراف میدان را موشکباران کردند 
و با وجود صدای مهیب، حتی یک نفر فرار نکرد، مردم ایستادند و شعار 
دادند. این در تاریخ کم‌نظیر است. در این میان حضور گروه‌های جهادی در 
جنگ تحمیلی سوم بسیار برجسته است. افراد داوطلبانه از سراسر کشور 

آمدند و حتی پول و امکانات با خود آوردند و از صبح تا شب کار کردند. 

ورود شهرداری برای کمک به آسیب‌دیدگان
پس از جنگ ۱۲روزه، شهردار تهران، در جلسه‌ای  گفتند: »فکر 
کنید این اتفاق برای من و شما افتاده باشد. ما چه توقعی داریم؟ 
فقط انتظار داریم منزلمان را آواربرداری کنند؟ کسی که خانه و 
زندگی‌اش را از دست داده غم بزرگی دارد، ما نباید اجازه دهیم 
غم ساخت خانه را هم داشته باشد.« آن زمان شهردار گفت باید 
100درصد کمک به آسیب‌دیدگان را انجام دهیم و مردم را صاحب 
خانه‌های بهتری کنیم. این همان فرموده امیرالمؤمنین)ع( است که 

هرچیزی را برای خودت دوست داری برای دیگران 
هم دوست داشته باش. 

بودجه جبران خسارات و بازسازی 39هزار واحد آسیب‌دیده
از ۴۸هزار واحدی که در جنگ تحمیلی سوم آسیب دیده، ۳۹هزار 
واحد را شهرداری بازسازی کرده است. برای مالکان واحدهای 
نیازمند نوسازی هم تا سقف ۲/۲میلیارد تومان ودیعه و ۴۰میلیون 
برای اجاره پرداخت می‌شود تا خانه ساخته شود. البته 3کارشناس 
رسمی، نوع آسیب را تعیین می‌کنند تا حق کسی ضایع نشود. برای 

جبران خسارت‌های جنگ، 5همت)5هزار میلیارد 
تومان( پیش‌بینی شده بود تا شهرداری با فراغ بال 
استفاده کند. اما متأسفانه رأی نیاورد، به همین 
دلیل تبصره‌ای گذاشته شد تا دست شهردار 

تهران تا حدودی باز باشد. همچنین 
اختیار جابه‌جایی 10درصد بودجه 

به شهردار داده شده که مبلغ 
قابل توجهی است.

وضعیت حمل‌ونقل پایتخت
در این دوره مدیریت شهری، واگن‌های 1

خریداری‌شده با مجموع 20تا 25سال گذشته برابری 
می‌کند. نخستین رام سوار کشتی شده بود که جنگ 
شروع شد. قطار ملی هم 5رام است. همچنین بیش از 2هزار 
اتوبوس برقی و دیزلی وارد شده‌ است. اتوبوس‌های دوکابین 
و سه‌کابین ۲۶متری در راه است. این تحول بی‌نظیری است.

اولویت‌های باقیمانده شورا و شهرداری
تا پایان شورا اولویت اول قطعا رسیدگی به 2

خسارت‌های جنگ است. نباید غم مردم آسیب‌دیده 
طولانی شود. باید سریع تخریب‌ها جمع‌آوری و بازسازی 
شروع شود. اولویت دوم هم تکمیل پروژه‌های نیمه‌تمام 
است، هرچند‌پروژه‌هایی مانند یادگار امام، شوشتری و 
بروجردی تا 90درصد پیشرفت دارند. اولویت سوم هم 
حمل‌ونقل ترکیبی است که مردم در کمتر از 5دقیقه به 

نخستین مدل حمل‌ونقل برسند. 

لزوم اقتصاد جنگی
اگر کشور مثل زمان غیرجنگ اداره شود، عده‌ای 3

فرصت‌طلب و خائن دست در جیب مردم می‌کنند و 
شاهد گرانفروشی کاذب، احتکار و تورم خارج از قاعده 
خواهیم بود. مردم جنگ و تورم معقول را می‌پذیرند، اما 
نمی‌پذیرند عده‌ای جیب خود را از جیب آنها پر کنند. 
قوه قضاییه باید برخورد کند. وزیر صمت اعلام کرده 
ورق خودرو را تا پایان سال تأمین کرده است؛ 
پس چرا قیمت خودرو در یک شب افزایش 
نجومی داشت؟ مردم در خیابان جانفشانی 
می‌کنند و عده‌ای هر روز دست در جیب آنها 
می‌برند. تا واقعیت جنگ را نپذیریم و اقتصاد 
را به‌صورت جنگی اداره نکنیم، این اشکالات 

باقی می‌ماند.

39000
واحد از ساختمان‌های 

آسیب‌دیده پس از 
بازسازی، تحویل داده 

شده است.

پریسا نوری| روزنامه‌نگار | 

گزارش
از نخستین روزهای جنگ تاکنون 
مدیران شهری با حضور در 
محل‌های اصابت و اجتماعات شبانه علاوه بر نظارت 
بر اقدامات شهرداری در همراهی با آسیب‌دیدگان، 
جویای نظرات مردم شدند. پرویز سروری، 
نایب‌رئیس شورای شهر تهران، در تلویزیون 
همشهری ضمن بیان دغدغه مردم در تجمع‌های 
شبانه، اقدامات مدیریت شهری در بازسازی 
۳۹هزار واحد از ۴۸هزار واحد آسیب‌دیده و 

حمایت از آسیب‌دیدگان را روایت می‌کند.

 ۵
همت بودجه 

پیشنهادی شورا 
برای جبران 

خسارات 
جنگ است 

که در تبصره 
گنجانده شد.



چشم‌به‌راه علمدار روایت تهران

هفت روز آخر
جنگ ایران و عراق سرانجام در سال ۱۳۶۷ با پذیرفتن قطعنامه 598 شورای امنیت از طرف ایران پایان گرفت. اما روایت 
این روزهای آخر هم خواندنی است. محمدرضا بایرامی در کتاب »هفت روز آخر« درباره حضورش در 7روز آخر جنگ  

نوشته است. بخشی از این کتاب درباره جدال او و همرزمانش با تشنگی در جنگ است. 

قفس‌های خاکستری
»قفس‌های خاکستری « اثر شاهدخت حیدری، 4داستان مستقل است که هر یک به زندگی، اسارت و شهادت 
یکی از رزمندگان 8سال دفاع مقدس می‌پردازد. نویسنده در این کتاب با بهره‌گیری از عناصر داستانی و نثری روان 

و شاعرانه، بر مفاهیمی چون صبر، وفاداری به وطن و عشق به خانواده تأکید کرده است.

یادداشت

وقتی تهران برای جنگ‌زده‌ها 
آغوش گشود

در روزهای جنگ تحمیلی با رژیم بعث عراق، وقتی 
موشک‌های دشمن منازل مسکونی را ویران کرد و موجب 
شهادت هزاران تن و ویرانی و آسیب‌دیدن ده‌ها هزار خانه 

شد، واژه جنگ‌زده جایی در ادبیات ایرانی‌ها پیدا کرد. 
جنگ‌زده تنها یک کلمه نبود؛ پر بود از واژه‌های حزن‌انگیز 
ترک خانه، غربت، حسرت، آوارگی، کودکی فراموش شده 
و... که بر سر تعداد زیادی از هموطنانمان در جنوب کشور 
فرود آمد و میلیون‌ها  نفر از شهروندان ما را راهی شهرهای 

مختلف از شیراز، کرمانشاه تا کرج، بهبهان و تهران کرد. 
اما میزبانی پایتخت از آنها متفاوت بود و 650 خانوار در یک 
هتل 5ستاره اسکان یافتند. اسکان، اشتغال و تأمین نیازهای 
اولیه صدها هزار جنگ‌زده، مسئولان را بر آن داشت  تا در 
سال ۱۳۶۰ بنیاد امور جنگ‌زدگان را تشکیل دهند. در 
همان زمان، اردوگاه‌ها و مراکز اسکان متعددی در شهرهای 
مختلف ایجاد شد و بخشی از مهاجران نیز در هتل‌های 

وابسته به بنیاد مستضعفان ساکن شدند. 
یکی از معروف‌ترین این مکان‌ها، هتل اینترنشنال تهران در 
نزدیکی پل سیدخندان بود؛ هتلی مجلل که در سال ۱۳۵۶ 
ساخته شد و از هتل‌های شناخته‌شده پایتخت به‌شمار 
می‌رفت. اما با آغاز تحولات انقلاب، مالک آن هتل را ترک 
کرد و چند سال بعد، این مجموعه به محل اسکان حدود 
۶۵۰ خانواده جنگ‌زده، عمدتاً از آبادان و خرمشهر، تبدیل 
شد. این مهاجران علاوه بر اینکه دستشان خالی بود، داغ 

عزیز هم دیده‌ بودند. 
آنها از سال ۱۳۶۲ تا اوایل دهه ۷۰، یعنی چند سال پس از 

پذیرش قطعنامه ۵۹۸ آنجا زندگی  می‌کردند.

 از زمزمه‌های مریم مجدلیه 
تا آیه‌های فتح

اگر فیلم Mary Magdalene )مریم مجدلیه(، با بازی 
یواخیم فنیکس در نقش عیسی علیه‌السلام را دیده باشید‌، 
احتمالا مانند من زمزمه‌های ابتدایی مریم مجدلیه را به 

خاطر دارید: 
»پادشاهی )ملکوت( خداوند مانند دانه‌ای کوچک از خردل 
است‌، از همه‌ دانه‌های روی زمین کوچک‌تر است، اما وقتی 
کاشته شود، رشد می‌کند و به بزرگ‌ترین بوته‌ها بدل می‌شود، 
شاخه‌های بزرگ برمی‌آورد و پرندگان آسمان می‌توانند در سایه‌ 
آن لانه بسازند.« با شنیدن این نجوا )که بعدها فهمیدم برگرفته 
از آیات عهد جدید مرقس، متی و لوقا است(، ناخودآگاه به یاد 
آیات29 سوره فتح افتادم ، آنجا که قرآن‌کریم توصیف مومنین 
 )ایمان( در بیان تورات و سپس انجیل را یادآور می‌شود:

»... اما وصفشان در انجیل ]این‌چنین است که: وجودشان[ چون 
زراعتی است که جوانه‌های خود را رویانده، پس تقویتش کرده 
تاجایی‌که پابرجا و استوار شده، و بر ساقه‌های خود ایستاده‌اند، 
]به‌گونه‌ای که[ کشاورزان را ]از رشد و انبوهی خود[ به شگفتی 
می‌اندازد، ]خداوند مؤمنان را به این صورت تقویت می‌کند[ تا 

به‌وسیله آنان کافران را به خشم آورد ....«
حقیقت ماجرا این است که اکنون درک بهتری از این تصویر 
ترسیم شده مشترک تورات، انجیل و قرآن برایم به وجود آمده 
است، صد البته این دریافت می‌تواند شخصی و حاصل تجربه 
محدود من باشد. فلسطین آن دانه خردلی از حقیقت و ایمان 
بود که قصد محو‌کردن آن را داشتند و حالا پس از گذشت 
حدود ۱۰۰ سال )یعنی از سال ۱۹۱۷ میلادی تا کنون، اگر 
قرارداد بالفور را شروع آن فرض کنیم(، نه تنها سر از خاک 
برآورده، بلکه رشد کرده، شاخ و برگ داده و تنومند شده، 
به حدی که کفار را بسیار خشمگین کرده. شاید بتوان فراتر 
رفت. حقیقت، وجود حسین‌بن‌علی‌علیه‌السلام بود که ۱۴۰۰ 
سال پیش به ظاهر در دل خاک نهان شد، اما ایمان به‌سان دانه 
خردل جوانه زد، رشد کرد، ستبر شد و شاخ و برگ داد و امتداد 
شاخ و برگ آن در جهان معاصر به فلسطین رسید. و حالا 
شاید بهتر بتوان درک کرد که چرا به تعبیر رهبر شهیدمان، 
»فلسطین، کلید رمزآلود گشوده‌شدن درهای فرج به روی 
امت اسلامی« است و این برای من، یعنی فتح نزدیک است، 
ان‌شاءالله، نه فقط نظامی یا سیاسی، بلکه فتحی آمیخته با 
بیداری، روییدن و نمایان‌شدن حقیقت در برابر چشم جهانیان.
محمدجواد استادمیرزا تهرانی
عضو هیات علمی دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین‌طوسی

صفحه‌آرا: سعید غفوری

زندگی و شهادت مجتبی عباسی به روایت مادر
سیده کلثوم موسوی | خبرنگار | 15ساله بود که در کلاس‌های مختلف کامپیوتر 

شرکت می‌کرد و آخر هم یک برنامه‌نویس حرفه‌ای شد؛ دقیقا چیزی که خودش گزارش
می‌خواست. ارادتش به شهدا باعث شده بود مطالعه زندگینامه آنها را در برنامه 
هفتگی داشته باشد. مجتبی عباسی 24 ساله فقط یک سال از زندگی مشترکش می‌گذشت که 
12 اسفند 1404 در حمله آمریکا و اسرائیل  همراه با همه همکارانش در فلکه چهارم تهرانپارس 

به شهادت رسید. این گزارش ماحصل گفت‌وگو با مادر شهید منصوره عصار است.

دلتنگی‌های مادر

منصوره عصار، مادر شهید مجتبی عباسی، 
وقتی حرف از جگرگوشه‌اش می‌شود، می‌گوید: 
»وقتی شیرخواره بود هر زمان که به او شیر 
می‌دادم یاد علی‌اصغر امام حسین)ع( می‌افتادم. 
اسمش را که مجتبی گذاشتم انگار مهری بود که 
مُهر شد از طرف امام‌حسن‌)ع(. علاقه شدیدی به 
امام‌حسن‌مجتبی )ع( پیدا کرد و این باعث شد 
که از ‌15سالگی هر سال نیمه‌ماه‌مبارک رمضان 
را جشن کوچکی بگیرد. پس از اینکه سر کار 
رفت و حقوق‌بگیر شد سالروز ولادت امام 
حسن‌مجتبی‌‌)ع( را مفصل جشن می‌گرفت و 

افطاری می‌داد. مجتبی حتی دوست داشت روز 
ازدواجش هم نیمه‌ماه رمضان باشد تا با سالروز 
تولد امام‌حسن)ع( همزمان شود.« این مادر 
شهید احترام و محبت جگر‌گوشه‌اش را چنین 
توصیف می‌کند: »یک سال بود متأهل شده بود 
و در این مدت هر هفته با همسرش به منزل ما 
می‌آمد و می‌گفت: مادر، اگر من سرم شلوغ بود و 
نتوانستم بیشتر به شما سر بزنم فقط کافی است 
تو بخواهی که من به دستبوسی بیایم. هر زمان 
که تو بخواهی می‌آیم. از تو به یک اشاره از من 

به سر دویدن.« 

علمدار عباسم کجایی؟

منصوره عصار ، ‌47ساله و خانه‌دار است: »مجتبی مهندس کامپیوتر بود. کتاب‌های انتخابی‌اش برای 
مطالعه بسیار متنوع بود. فیلم‌های ایرانی و خارجی در موضوعات مختلف را دنبال می‌کرد و می‌دانست 

جدیدترین کتاب‌ها و فیلم‌ها چه تاریخی منتشر یا اکران می‌شود.« 
بانو معصومه با مکث ‌ تبسم سردی می‌کند، شاید از روی دلتنگی و در ادامه از آخرین دیدارش می‌گوید: 
»مجتبی شب قبل از شهادت به دیدنم آمد. او را در آغوش گرفتم مثل دوران کودکی‌اش. یک دل سیر 
نگاهش کردم و گفتم: مجتبی مادرجان بیشتر پیشم بیا! دستش را روی چشمش گذاشت و گفت: چشم 
و در ادامه بی‌مقدمه، دلتنگی عمیقی در چهره و صدایش پیدا شد و گفت: چند ماه دیگر محرم و صفر 
است! مادر عجب دلم هوای کربلا کرده و آشپزی‌های محرم.« آه می‌کشد و انگشتانش را در هم گره 
می‌زند و می‌گوید: »قبل از شهادت می‌گفت: انگار امسال اربعین کربلا قسمتم نمی‌شود.  دوست داشت 
کربلا برود. تمام تلاشش را کرد و نشد  به کربلا برود. قسمتش این بود  که با شهادتش مهمان ارباب شود. 
تاسوعا و عاشورا که می‌شد هم در آشپزخانه هیئت خدمت می‌کرد هم علم هیئت را  به دوش می‌کشید. 
خبر شهادت مجتبی را از مادر یکی از دوستانش که او هم پسرش همان روز و در همان مکان شهید شده 
بود، شنیدم. الان که رفته و چشمم به در است صدایش می‌زنم: علمدار عباسم! کجایی؟ مجتبی دقیقا 14 

اسفند ماه روز تولد امام‌حسن‌مجتبی)ع( در قطعه 42 شهدا به خاک سپرده شد.«

این مادر شهید از خوابی می‌گوید که شفای پاهای مجتبی را از آن گرفته است: 
»مجتبی یک ساله که بود پاهایش به مشکل برخورد و هیچ حرکتی نداشت و این 
مسئله برای من و پدرش نگران‌کننده بود. فرزند اولمان بود و نور چشم‌مان. هر روز که می‌گذشت ذره 
ذره آب می‌شدیم. دعا و توسل شده بود کار همیشه ما، از این دکتر به آن دکتر. پزشک اطفال حرکات 
ورزشی به من یاد داده بود تا هر روز روی پاهای مجتبی انجام دهم. اما آب پاکی را روی دستمان ریخت 
و گفت: اگر با این حرکات خوب نشود مجتبی هیچ‌گاه نمی‌تواند راه برود. هر روز با گریه، من و پدرش 
پاهایش را ماساژ می‌دادیم. حدود یک ماه گذشت و تغییری نکرد. ناامید شدیم. یک شب در خواب 
دیدم حضرت‌آقا‌خامنه‌ای سمت مجتبی آمد و دستان او را گرفت و با خود برد. مجتبی روی پاهای خود 
راه می‌رفت در صورتی که مجتبی در آن سن حتی نمی‌توانست راه برود. همان شب مجتبی خوب شد 
و سلامتی کامل پیدا کرد. ما فکر می کردیم که آقا فرزندمان را شفا داده است اما بعد از شهادت پسرم 
تازه متوجه شدیم آقا، مجتبی را از همان سن یک سالگی خرید و با خودش برد. مجتبی دقیقا فردای 

شهادت‌آقا به آغوش اهل بیت)ع( شتافت و به شهادت رسید.«

ممکن است مجتبی هیچ وقت نتواند راه برود
مکث
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

پزشک رایگان برای تمام خانواده‌هاخانواده‌ها چرا بعد از خوردن غذاهای چرب 
دچار سردرد و ضعف می‌شویم؟ 

برخی افراد بعد از خوردن غذاهای چرب دچار سردرد، سنگینی 
سر و بی‌حالی می‌شوند. متخصصان آن را واکنش طبیعی بدن 
در برابر هضم سنگین چربی‌ها می‌دانند؛ واکنشی که در برخی 
افراد شدت بیشتری پیدا می‌کند و می‌تواند با علائمی مانند 
خواب‌آلودگی، تپش قلب و کاهش تمرکز و سردرد همراه شود. 
مسعود هاشمی، متخصص قلب و عروق در این‌باره به همشهری 
می‌گوید: هنگام مصرف غذای بسیار چرب، بدن برای انجام 
فرایند هضم، خون و انرژی بیشتری را به سمت دستگاه گوارش 
هدایت می‌کند. این تغییر موقت در توزیع خون می‌تواند باعث 
احساس ضعف، سنگینی سر و حتی سردرد شود؛ به‌ویژه در 
افرادی که زمینه بیماری‌هایی مانند میگرن، فشار خون بالا یا 

اختلالات متابولیک دارند.
به‌گفته هاشمی، چربی زیاد باعث کند شدن روند هضم غذا 
می‌شود و معده برای ساعت‌ها درگیر باقی می‌ماند. این وضعیت 
می‌تواند احساس پری، نفخ و خستگی ایجاد کند. از سوی دیگر، 
ترکیب غذاهای چرب با نمک زیاد، نوشابه یا کربوهیدرات‌های 
ساده، تعادل قند خون و مایعات بدن را بر هم می‌زند و زمینه بروز 
سردرد و بی‌حالی را فراهم می‌کند. این متخصص تأکید می‌کند: 
بدن معمولاً پیش از بروز بیماری‌های جدی علامت می‌دهد. اگر 
فردی به‌طور مکرر پس از مصرف غذاهای چرب دچار سردرد، 
خواب‌آلودگی یا تپش قلب می‌شود، باید وضعیت فشار خون، 
چربی خون و قند خون خود را بررسی کند. این علائم می‌توانند 
نشانه‌ای از چربی خون بالا، فشار خون یا حتی پیش‌دیابت باشند.

هاشمی همچنین هشدار می‌دهد که تصور رایج درباره ارتباط 
دیابت فقط با مصرف شیرینی‌جات نادرست است. غذاهای 
سرخ‌کرده، فست‌فودها و چربی‌های ناسالم نیز با ایجاد اضافه‌وزن 
و مقاومت به انسولین، خطر ابتلا به دیابت نوع ۲ را افزایش 
می‌دهند. غذاهایی مانند سوسیس و کالباس، سیب‌زمینی 
سرخ‌کرده و خوراکی‌های صنعتی ازجمله عوامل پرخطر هستند.

او ادامه می‌دهد: مصرف مداوم غذاهای پرچرب می‌تواند 
عملکرد رگ‌ها را برای چند ساعت کند و در افراد مستعد، علائم 
شدیدتری ایجاد کند. هرچند این حالت گاه‌به‌گاه خطرناک 
نیست، اما تکرار آن نشانه عدم‌تحمل بدن نسبت به رژیم غذایی 
ناسالم است. برای کاهش این علائم، توصیه می‌شود مصرف 
غذاهای چرب محدود شود. درصورت مصرف، نوشیدن آب 
کافی، پیاده‌روی آرام و پرهیز از دراز کشیدن بلافاصله پس از غذا 
کمک‌کننده است. همچنین بهتر است وعده بعدی سبک‌تر باشد 

تا بدن فرصت بازیابی داشته باشد.

‌
اشتباه بزرگ‌‌ هنگام ‌فشار‌ بالای خون

جواد کجوری، فلوشیپ اقدامات مداخله‌ای قلب و عروق بزرگسالان، مصرف بی‌رویه نمک را بزرگ‌ترین اشتباه 
مبتلایان به فشارخون عنوان کرد و گفت: فشارخون بالا )بیش از ۱۴۰ روی ۹۰( عامل سکته قلبی، مغزی و نارسایی 

کلیه است. کنترل منظم، رژیم کم‌نمک، ورزش، کاهش وزن و مصرف منظم دارو ضرورت دارد.

افزایش حدود ۱۰برابری تب دنگی
وزارت بهداشت اعلام کرده که موارد ابتلا به تب دنگی در کشور از ابتدای ۱۴۰۵ به ۴۱۹نفر رسیده است. آمار ابتلا 
اوایل اردیبهشت امسال ۴۵نفر بوده و در اول خرداد به ۴۱۹نفر رسیده که حدود ۱۰برابر افزایش داشته است. 
بیشترین موارد هم در چابهار ثبت شده است که این بیماری ویروسی از طریق پشه آئدس منتقل می‌شود.

شرط موفقیت نهایی
شاید مهم‌ترین تفاوت این دوره با تجربه‌های قبلی تأکید وزارت بهداشت بر »تأمین منابع مالی پایدار« و »زیرساخت 
الکترونیک« باشد؛ 2ضعفی که در دوره‌های گذشته بارها باعث کند شدن اجرای پزشک خانواده شده بود. حالا گفته 
می‌شود که بودجه اجرایی و زیرساخت الکترونیک تأمین شده و آماده است و تا پایان شهریور امسال هر 64دانشگاه 
علوم پزشکی کشور وارد فاز اجرایی خواهند شد. البته به‌ گفته رئیسی، موفقیت نهایی این طرح بیش از هر چیز به 
یک عامل بستگی دارد: اعتماد مردم. اعتماد عمومی یک امر دستوری نیست و باید از طریق ارائه خدمت باکیفیت 
ساخته شود. یعنی اگر مردم لمس کنند که ورود به این مسیر کار آنها را با کیفیت بالاتر، راحتی بیشتر و هزینه 
کمتر پیش می‌برد، قطعا اعتماد خواهند کرد. هدف وزارت بهداشت هم این است که با حذف موانع اداری و تسهیل 

دسترسی به متخصص، پزشک خانواده را به انتخاب اول هر خانواده ایرانی تبدیل کند.

پروانه بندپی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی

آیا اجرای طرح پزشک خانواده پس‌از رفع ضعف‌ها می‌تواند بار سنگین هزینه‌های درمان را از دوش خانواده‌ها بردارد؟

سابقه طرح 
برنامه پزشک خانواده نخستین ‌بار از سال1384 در مناطق روستایی و 
شهرهای زیر ۲۰هزار نفر آغاز شد. در ادامه در سال1391  اجرای آزمایشی 
آن در استان‌های فارس و مازندران به سطح شهری رسید. حالا وزارت 
بهداشت وارد فاز تازه‌ای شده و قصد دارد اجرای سراسری این برنامه را با 

استفاده از تجربه‌های گذشته پیش ببرد.
چرا اجرای این طرح مهم است؟

یکی از مشکلات قدیمی نظام درمان ایران مراجعه‌های پراکنده و بی‌برنامه مردم است. بسیاری 
از آنها بدون نیاز واقعی مستقیما به متخصص مراجعه می‌کنند؛ اتفاقی که هم هزینه بیمه‌ها را 
بالا می‌برد و هم وقت متخصصان را می‌گیرد. پزشک خانواده قرار است این چرخه را با غربالگری 
بیماران، کاهش مراجعه‌های غیرضروری به بیمارستان‌ها، واقعی‌تر کردن خدمات تخصصی و 
کنترل هزینه‌های سلامت محقق کند. البته به‌ گفته رئیسی، این طرح فقط یک برنامه اقتصادی 
نیست و قرار است کرامت بیمار هم در آن جدی گرفته شود؛ از نوبت‌دهی منظم گرفته تا ایجاد 

ایستگاه اختصاصی پذیرش بیماران ارجاعی در بیمارستان‌ها.

اگر کسی پزشک خانواده نخواهد، چه می‌شود؟
وزارت بهداشت فعلا اجرای طرح را اجباری اعلام نکرده است، اما مشوق‌ها و 
محدودیت‌هایی برای هدایت مردم به این مسیر در نظر گرفته است. براساس 
اعلام رئیسی، افرادی که تمایلی به استفاده از نظام ارجاع ندارند در ابتدا تحت 
پوشش بیمه قرار می‌گیرند، اما به‌تدریج میزان پوشش بیمه‌ای آنان کاهش 
پیدا خواهد کرد؛ به‌طوری که پس از ‌3ماه بخشی از هزینه‌ها و در ادامه درصد 

بیشتری از خدمات آزاد محاسبه خواهد شد.

چه مزیتی برای مردم دارد؟
مهم‌ترین برگ برنده این طرح، کاهش هزینه‌های درمان است؛ آن هم در 
شرایطی که هزینه خدمات پزشکی و دارو برای بسیاری از خانواده‌ها سنگین 
شده است. رئیسی، معاون بهداشت وزیر بهداشت در این ‌باره گفته: افرادی 

که از مسیر نظام ارجاع وارد شوند امتیازهای ویژه‌ای خواهند داشت: 
1  4نوبت ویزیت رایگان در سال در سطح اول

2  نوبت‌گیری الکترونیک از متخصصان توسط تیم پزشکی سطح یک
3  پرداخت تنها ۱۵درصد فرانشیز دولتی برای خدمات سرپایی ازجمله 

ویزیت، دارو و آزمایش
4   بستری رایگان در بیمارستان‌های دولتی

5  پذیرش اختصاصی در بیمارستان‌ها  3سطح نظام پزشک خانواده
  سطح اول: پزشک خانواده

به ازای هر ۳هزار نفر، یک پزشک خانواده و 2مراقب سلامت خدمات اولیه‌ 
مانند ویزیت، پیشگیری، تغذیه، سلامت روان و پیگیری بیماران مزمن ارائه 
می‌کنند. قرار است بیشتر مشکلات درمانی مردم در همین سطح حل شود.

  سطح دوم: متخصصان
اگر بیمار نیاز به خدمات تخصصی داشته باشد، توسط پزشک خانواده به 
کلینیک‌های تخصصی ارجاع می‌شود. در این بخش، ۱۵رشته تخصصی 

پیش‌بینی شده که بیش از ۹۰درصد نیازهای تخصصی را پوشش می‌دهد.
  سطح سوم: بیمارستان‌ها

بیمارانی که به خدمات پیشرفته‌تر یا بستری نیاز داشته باشند از طریق 
سامانه ارجاع به بیمارستان معرفی می‌شوند و هزینه بستری آنها در 

بیمارستان‌های دولتی رایگان خواهد بود.

مریم سرخوش | روزنامه‌نگار |  هزینه‌های درمان بالا 

رفته و بار مراجعات به مراکز دولتی را سنگین‌تر گزارش
کرده، تا جایی که بعضی بیماران برای یک ویزیت 
ساده متخصص، ساعت‌ها در صف انتظار می‌مانند. در چنین 
شرایطی، متولیان نظام سلامت بار دیگر نسخه قدیمی اما نیمه‌تمام 
»پزشک خانواده و نظام ارجاع« را روی میز گذاشته‌اند؛ طرحی که 

به‌ گفته علیرضا رئیسی، معاون وزیر بهداشت حالا در »طلایی‌ترین 
زمان اجرا« قرار دارد و همه ضعف‌های گذشته آن شناسایی شده 
است؛ نسخه‌ای که اگر این ‌بار به اجرای کامل برسد، می‌تواند هم 
هزینه‌های درمان را کاهش دهد، هم مراجعات غیرضروری به 
بیمارستان‌ها و متخصصان را مدیریت کند و هم با تسهیل مسیر 

درمان به کرامت بیماران بیشتر توجه نشان دهد.

نکته
 میانگین مراجعه 

درمانی هر ایرانی حدود 
۲.۵ بار در سال اعلام شده؛ 
بنابراین 4ویزیت رایگان 
می‌تواند بخش مهمی از 
نیاز درمانی خانوارها را 

پوشش دهد.
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